

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.276.

Madrid.—Sábado 13 de Mayo de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SIGUEN LOS COMBATES EN VERDUN

La guerra en Anatolia y Mesopotamia

ACCIONES PARCIALES EN EL FRENTE ITALIANO

TURCOS Y RUSOS

Los rusos, en Asia, son mucho más afortunados que los ingleses. Bien es verdad que disponen de más elementos y que no tienen las locuras, como la de avanzar centenares de kilómetros, Mesopotamia adentro, que los ingleses, en época de inundación. La capitulación de los restos de la división Townshend en Kut-el-Amara ha sido una acción que sin duda sabrán aprovechar para dirigir las expediciones coloniales de Gran Bretaña.

Los moscovitas se muestran mucho más ágiles y sólo avanzan cuando tienen buenas comunicaciones. De ahí que sus progresos no sean muy rápidos. De ahí también que no hayan sufrido descalabro alguno que tengan en su haber victorias de trascendencia.

Actualmente, se adelantan en tres direcciones. Su ala derecha opera contra Erzindjan y Bauburt. Su centro contra Diarkebir. Su izquierda contra Bagdad. La lucha es ardua, porque los turcos han recibido refuerzos y se batan magníficamente y han tomado la ofensiva e intentan lograr una revancha de sus revéses pasados.

Según los comunicados rusos, esa ofensiva de los turcos ha sido rota en Much y los venenos se repliegan. ¿Hacia dónde? ¿En dirección a Kharput? ¿Por el camino de Diarkebir? Kharput es punto de concentración de reservas. Está unido por vía férrea a Diarkebir. Esa vía férrea es el frente estratégico que habrán de atacar los rusos si continúan avanzándose al centro de Anatolia.

La guerra en Asia no es de líneas, sino de batallas a estilo clásico. La toma de Erzindjan fué el resultado de una maniobra. La toma de Trebisonda también. Los moscovitas han escalado y franqueado el Tauro armenio. Ya no tienen enemigos a su espalda, pero se encuentran en el centro de la resistencia turca. Sin embargo, como los turcos deben hacer a pie la mayoría de sus movimientos, las probabilidades se contrabalancean. Todo depende del talento de los caudillos y de la disciplina de los soldados. Los rusos pelean en Asia con tropas asiáticas en su inmensa mayoría, siberianos, turquestanos, montañeses del Cáucaso, gentes acostumbradas al frío y a la fatiga, que andan algunas veces cien kilómetros por día. Pero los efectivos humanos se nutren igualmente de reservistas muy duros, pacientes e incansables, bravos y sufridos, hijos del país donde se batalla. No hay desigualdad en la partida.

La ocupación por los rusos de Kasri-Schirin, ciudad fronteriza, en los límites de Mesopotamia, tendrá como consecuencia inmediata una modificación en los planes del jefe de las tropas turcas vencedoras en Kut-el-Amara.

Según parece, Townshend encontróse, cuando se acercaba, imprudentemente, a los arrabales de Bagdad, atacado por cuatro divisiones, ó sea por 60.000 hombres. Este hecho es el que le ha rendido en Kut-el-Amara y el que ha rechazado, en colaboración con los desbordamientos del Tigris, los avances de las columnas de socorro de Aylmer y Bouringier.

Ahora bien, Kasri-Schirin es la última posición turca en el camino de Kermanschah a Mesopotamia. Desde ella a Bagdad—la distancia es de 160 kilómetros—el suelo es llano y accesible. No hay ya obstáculos como el famoso desfiladero de Zagros, donde los turcos debieron librar una acción muy dura. La batalla se extiende, amplia y lisa, buena para las cabalgadas cosacas. El ejército ruso de Persia puede seguir el valle del Diala, al este del Tigris.

Pero esos 60.000 turcos, si acuden en auxilio de la guarnición de Bagdad, es muy posible que arrojen a los moscovitas a las retaguardias de donde comienzan a salir con superioridad numérica. La victoria les ha sonreído. Las tropas rusas que marchan sobre la Mesopotamia están muy separadas del centro del Gran Duque, que aún no ha llegado a Diarkebir.

Cuántos ingleses hay en el Irak? Si ligan los movimientos a los del ejército ruso de Mesopotamia y retienen en el meandro del Tigris, se alza Kut, a dos de las cuatro divisiones turcas de Mesopotamia, la audaz marcha de los moscovitas sobre Bagdad podrá acabar en un éxito resonante. Si son pocos ó no se acercan, es muy probable que el ala derecha del Gran Duque sufra un revés sensible en la zona del Diala.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Asalto de unas posiciones inglesas. LONDRES, 12. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que al Sudeste del reino de Hohenzollern, cerca de Hülluch, los

batallones del Palatinado asaltaron varias líneas de las posiciones inglesas. Hasta ahora han sido hechos 127 prisioneros ileos y se han cogido varias ametralladoras. El enemigo sufrió bajas muy considerables, especialmente en un contraataque, que resultó infructuoso.

En las Argonas se estrelló un ataque de los franceses, verificado con empleo de aparatos que lanzaban líquidos inflamables, contra la Fille Morte.

En la región del Mosa, actividad de la artillería por ambas partes. Un débil intento de ataque de los franceses en el bosque de Thiaumont fué rechazado por nosotros.

Teatro oriental de la guerra.—Una escuadrilla de aviones alemanes bombardeó profusamente la estación de Horobrieja, sobre la línea de Krasthin a Minsk.

Teatro de la guerra en los Balkanes.—No hay nada nuevo digno de mención.—Firmado: Alto mando.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Duelos de artillería. VIENA, 13 (Oficial). Teatro ruso de la guerra.—Viva actividad de la lucha en el frente de Volhynia.

Teatro italiano de la guerra.—Continúan los combates de artillería con violencia intermitente.

Dos ataques enemigos contra Mrzilvrk fueron rechazados.

COMUNICADO OFICIAL BELGA

Ataques rechazados. EL HAVRE, 12. Parte oficial belga:

«Después de violento bombardeo de nuestros trabajos en los alrededores de Dixmude, los destacamentos alemanes intentaron por dos veces ocupar un elemento de trinchera en la orilla del Iser.

Ambas veces fué rechazado el enemigo. La artillería belga ejecutó concentraciones de fuegos contra Dixmude y contra las organizaciones defensivas alemanas del Norte de esta población.

Los trabajos adversarios fueron estropeados.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques rechazados. COLTANO, 12. Mando supremo:

«A lo largo de la frontera del Trentino, acciones de artillería, particularmente violentas en la zona de Col di Lana.

En la cuenca del Plezzo el adversario intentó ayer dos ataques contra nuestras nuevas posiciones; pero fué ambas veces prontamente contenido y rechazado por nuestro fuego de fusilería y artillería.

Sobre el Carso, luchas de minas; el enemigo hizo también uso de líquidos inflamables, sin causarnos ningún daño.—Firmado: Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Combates parciales. PARIS, 12. Comunicado de las once de la noche:

«Sobre la orilla izquierda del Mosa algunos combates parciales, que han tenido lugar durante el día, han permitido a los franceses extender bastante sus posiciones al Sudeste de Haucourt.

Bombardeo bastante violento en la región de Mort Homme-Cumieres.

Sobre la orilla derecha, violento bombardeo de las primeras y segundas líneas francesas entre el bosque de Haudromont y Vaux. Un ataque alemán, dirigido contra las trincheras francesas al Sudeste del fuerte de Douaumont, ha sido completamente rechazado.

En el resto del frente, acciones de artillería, particularmente violentas en Champagne y en los Vosgos.»

LOS SUCESOS DE IRLANDA

El Consejo de guerra de Dublin.

LONDRES, 12. Los trabajos del Consejo de guerra de Dublin pueden considerarse como terminados en principio.

El Consejo está juzgando ya a los culpables cogidos en provincias.

Lo que dice el marido de la condesa Markievitz.

PETROGRADO, 12. Los periódicos de Moscú publican una entrevista celebrada con el marido de la famosa condesa Markievitz, que, como se sabe, fué una de las jefes de la insurrección de Dublin.

M. Casimir Dunen Markievitz, porque el

marido no es conde, es un propietario modesto de las vecindades de Kieff. No ha manifestado la menor sorpresa, ni aun el menor disgusto al saber que su mujer había sido uno de los jefes de la insurrección irlandesa.

Hace algunos años que se separó de la condesa Markievitz y no había oído hablar de ella desde el día de su separación.

Cada día, más absorbida por el movimiento separatista irlandés, determinó abandonar el hogar conyugal, y lo hizo súbitamente.

Según manifestaciones de Casimir Dunen, su mujer está emparentada con las familias más aristocráticas de Irlanda, y era recibida en los círculos, a los que asistía lo más selecto de la corte; pero no deja de reconocer por esto que su consorte no había hecho siempre una vida exclusivamente de lujo y de corte, pues en su juventud se dedicó algunos años a la escena, como actriz nada más que estimable.

El enemigo no cesa de practicar el mismo juego; ataca alternativamente, y hasta algunas veces simultáneamente, una serie de obstáculos a través del Mosa, que forman una verdadera muralla continua entre los pilares extremos, constituidos por el bosque de Avocourt en el Oeste y el fuerte de Vaux en el Este, con golpes de carnero dados con más ó menos violencia, y con intervalos más ó menos espaciados intenta reducir sucesivamente cada una de esas fortalezas naturales, la de la cota 304 y la de Mort-Homme, en la orilla izquierda, y la de la meseta de Douaumont y Vaux, en la derecha.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Luchas de minas. LONDRES, 12. (Parte oficial británico.)

Los alemanes intentaron, inútilmente, hacer una incursión en nuestras trincheras cerca de Ovillers.

Hay operaciones de minas, con ventajas para nosotros, en diversos puntos del frente, y actividad de artillería reciproca.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Cambio de notas terminado. BERNA, 12. El «Berliner Tageblatt» anuncia que el cambio de notas entre Berlín y Washington puede considerarse como terminado.

Alemania no contestará sin duda a la nota americana, no teniendo ninguna razón de hacerlo.

Por otra parte, no ha adoptado todavía ninguna resolución en firme.

Aconsejando a Wilson. NUEVA YORK, 12. «La Tribuna» aconseja al Presidente Wilson, antes de realizar ninguna gestión pedida por Berlín en Roma, que tome informes a París, a Petrogrado y a Londres.

«Alemania sólo puede conseguir la paz pagándola a su precio. Es a París a quien debe dirigirse, y no a Washington.»

Palabras de M. Lansing. PARIS, 12. M. Lansing ha declarado en una entrevista que pensaba pedir detalles a Alemania sobre el castigo infligido al capitán del submarino que atacó al «Sussex».

El «Eco de París» cree recordar que el submarino que torpedeó al «Sussex» fué el «U-16», que su capitán es el oberlieutenant Otto Steinbrick.

Los Estados Unidos van a preguntar también a Austria qué castigo impuso a los capitanes de los submarinos responsables de la destrucción del «Ancona» y del «Arabic».

COMBATES EN VERDUN

Las órdenes ante Verdun. PARIS, 12. Los periódicos publican la siguiente nota oficiosa:

«En ningún momento de la batalla de Verdun el alto mando ha dado órdenes para la retirada de las tropas francesas en la orilla izquierda del Mosa.

Muy al contrario, desde la mañana del 23 de febrero, el general de Langde de Cary prescribió a las tropas de la orilla derecha que la ocupación de todo punto, hasta el desbordado, de toda posición, aun la completamente rodeada, debía mantenerse a toda costa.

No existía mas que una consigna: la de sostenerse.

El 24, por la tarde, el general comandante en jefe ordenaba mantenerse en el frente, entre el Mosa y Woevre, empleando todos los medios. Dirigía al mismo tiempo al general Castelnau sobre Verdun.

A la mañana siguiente, el 25 de febrero, durante el camino, el general Castelnau confirmaba por teléfono al general Herr que, según las órdenes del general en jefe, las posiciones de la orilla derecha del Mosa debían mantenerse, costase lo que costase.

Por último, en la noche del mismo día 25, el general en jefe enviaba al general Petain la orden siguiente:

«He ordenado ayer 24 el sostenimiento en la orilla derecha del Mosa, al Norte de Verdun. Todo jefe que de orden de retirada habrá de ser sometido inmediatamente a un Consejo de guerra.»

Comentarios franceses. PARIS, 12. La batalla de Verdun sigue un curso cada vez más irregular.

Así, ayer las operaciones sufrían una disminución manifiesta, en tanto que hoy testimoniaban recrudescencia en la actividad. Por el contrario, el mecanismo sigue siempre idéntico, faltándole absolutamente lo imprevisible.

Desde aquellos días, sin embargo, los esfuerzos del adversario no llegaron mas que a resultados técnicos mínimos y parciales. La infantería alemana se agotó en su sitio por una serie de asaltos infructuosos. No por eso el Estado Mayor alemán dejó de continuar la táctica de alternativas sin modificación, y hasta más bien exagerando los golpes.

Así, en la mañana del 11 atacaba vanamente nuestras posiciones del estanque de Vaux y por la noche llevaba su actividad a Mort-Homme. Una pequeña acción por nuestra parte contra las pendientes occidentales entre las cotas 295 y 265 nos permitió el día 10 del corriente desembarazar aun nuestra posición de la cota 295, ocupando de nuevo algunos centenares de metros de una trinchera de primera línea adversaria que amenazaba nuestras comunicaciones en el barranco de Bethincourt.

Los alemanes, molestados por esta reconquista, que consolida nuestros elementos avanzados entre Mort-Homme y la cota 304, intentaron dos veces hacernos perder el beneficio, impidiéndonos nuestros tiros de contención.

Rechazados en Mort-Homme, volvieron a la carga el día 12, esta vez en la orilla derecha, donde bombardeaban desde hacia cuarenta y ocho horas nuestras primeras y segundas líneas. El ataque, que tenía por objetivo nuestras trincheras del Sudeste del fuerte de Douaumont y los alrededores del bosque de la Caillete, fracasó.

En cambio, los oportunos contraataques franceses continuán recuperando del adversario algunos elementos de trincheras que lograron tomarnos bajo la violencia del choque.

Una serie de combates parciales nos permitió hoy ensanchar nuestras posiciones al pie de las pendientes de la cota 287, y liberar sensiblemente el mamelón que protege en el Noroeste nuestras posiciones de la cota 304.

Mediante acciones afortunadas conservamos, pues, el dominio de nuestras posiciones esenciales. Por eso, ante este conjunto de resultados desfavorables para el enemigo, los boletines alemanes se encierran en la sobriedad de decir que no ha ocurrido ninguna acción de infantería que valga la pena de ser mencionada.

Esta discreción es significativa. ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los supervivientes del «Bernardotte». CARNARVON, 12. Hoy ha sido desembarcado en Liverpool la tripulación del vapor pesquero francés Bernardotte, después de haber estado seis días en el mar.

El buque fué torpedeado a 160 millas de tierra.

En la expedición sufrió el pasaje mucha hambre y sed. Un marinero joven se volvió loco después de haber bebido agua salada.

Todos los hombres estaban completamente extenuados.

Otro buque hundido. CARNARVON, 12. Comunican de Saint Malo que han sido desembarcados seis hombres de la tripulación del buque Naucoljersey.

Relatan que fueron hundidos por un submarino alemán, que disparó seis cañonazos. El buque se hundió en pocos minutos, antes de que la tripulación lo hubiese abandonado.

Lo del «Symric». CARNARVON, 12. Los supervivientes del Symric desembarcados en Liverpool ayer, dicen que el buque fué torpedeado sin previo aviso, y el submarino no se quedó para prestar auxilio.

La tripulación embarcó en los botes de salvamento, 138 millas de la costa, sin ninguna esperanza de salvación.

Uno de los supervivientes dice que no fué divisado buque alguno enemigo antes de la explosión, y en su opinión, el submarino lanzó el torpedo estando aún sumergido. Después de la explosión se vió el periscopio.

Transporte hundido. CARNARVON, 12. Comunican de Roma

que el 11 de mayo un submarino francés hundió en el bajo Adriático un transporte cargado de material de guerra.

La política naval de Inglaterra. LONDRES, 12. El redactor naval del Times dice, acerca de la carta dirigida por mister Balfour, primer lord del Almirantazgo a los alcaldes de Yarmouth y Lowestoft:

«Esta carta no será leída sin algún recelo por los que se ocupan de táctica naval. Mister Balfour declara a los ciudadanos de Lowestoft y de Yarmouth que no cree probable en el porvenir que se reanuden los raids en vista del cambio hecho en la distribución de fuerzas en el mar. Es necesario reconocer que la acción del enemigo ha impuesto ciertas rectificaciones al Almirantazgo. Mister Balfour dice que estos cambios pueden efectuarse sin poner en peligro en ningún momento la preponderancia naval inglesa.»

Según el primer lord del Almirantazgo, las modificaciones llevadas a la distribución de las escuadras inglesas de la costa están sujetas a las tres siguientes disposiciones:

1.ª Fuerzas importantes han sido concentradas en el Sur, y probablemente tienen por base un puerto que no habría sido hasta ahora utilizado para ello. La desventaja de esta estrategia parece consistir en la sustitución de escuadras de puerto fijo por cruceros que una flota realiza regularmente en el mar del Norte.

2.ª La adopción de submarinos constituye la segunda medida de defensa. Estas máquinas de guerra no han sido hasta ahora de una gran utilidad contra barcos de rápido andar. Son temibles cuando encuentran cruceros que están cerca de su base de reunión; tienen que disminuir su velocidad para atravesar los campos de minas, que les son conocidos.

3.ª Mr. Balfour hace en seguida alusión a los monitores. Estos barcos, grandes y lentos, pueden servir de cebo al enemigo; pero no sería un sueño irrealizable oponerlos a los navios potentes a lo largo de la costa para asegurar la protección de ésta. Sería contrario a todas las nociones de la estrategia británica emplearlos en la defensa en lugar del ataque.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Los rumores de paz. LONDRES, 12. Los rumores de paz puestos en circulación por Alemania en ciertas capitales neutrales provocan en toda la Prensa inglesa, en las gacetas liberales, lo mismo que en los periódicos unionistas, artículos que equivalen a una rotunda negativa.

El «Morning Post» escribe: «El pueblo no concede ninguna atención a las condiciones alemanas de paz.

Ningún ministro las toma en consideración, porque en ese caso se vería seguidamente devuelto a su hogar.»

El «Daily Chronicle» escribe: «El tiempo trabaja para nosotros si mantenemos nuestros esfuerzos.

Nunca la necesidad de mantener nuestros esfuerzos económicos, lo mismo que nuestras fuerzas militares, ha sido más manifiesta que hoy.»

Periódico suspendido. PARIS, 12. Las autoridades alemanas han suspendido por quince días el órgano socialista «Mulhouser Volkzeitung», de Alsacia.

Elogio de D. Alfonso XIII. PARIS, 12. M. René d'Aral escribe en La Figaro:

«Alfonso XIII es un espíritu demasiado político y demasiado clarividente para intentar provocar negociaciones mientras nuestros adversarios tengan todavía la pretensión y la ilusión de poder imponer una paz alemana.»

Los pueblos neutrales, así como el pueblo americano acaba de proclamarlo con una vigorosa autoridad, no tienen ningún deseo de esa paz.

Nos complace, sin embargo, pensar que cuando llegue el día en que los plenipotenciarios piensen en reunirse alrededor de un tapete verde, la autoridad de un Príncipe tan leal y tan caballeresco, como lo es Alfonso XIII, y cuya actitud irreprochable, desde el principio de la guerra, le ha conciliado la alta estima y el profundo respeto de todos los beligerantes, que esa autoridad se interponga para facilitar los preliminares y para arbitrar las divergencias que no dejarán de surgir.»

Los buques torpedeados. LONDRES, 12. Contestando a varias preguntas formuladas en la Cámara de los Comunes, el Almirantazgo publica hoy los nombres de los buques mercantes ingleses sin armas torpedeados sin previo aviso desde el torpedeamiento del Lusitania, el 7 de mayo de 1915.

Su número es el de 37. Ha sido igualmente publicada una lista de 22 buques mercantes neutrales torpedeados

en condiciones similares en el mismo período. Comprende tres buques suecos, un americano, tres daneses, nueve noruegos, cuatro holandeses y dos españoles.

Varios de ellos fueron torpedeados á grandes distancias de tierra, algunos á más de cien millas, sin que ningún auxilio les fuera prestado.

Comentarios suizos.

GINEBRA, 12. Las últimas y graves manifestaciones que se han producido en Berlín y en otras grandes ciudades del Imperio son objeto aquí de muchos comentarios.

La Prensa suiza se muestra sobre todo sorprendida de que la rigurosa censura alemana haya autorizado la publicación de artículos vehementes que se han visto estos últimos días en la Prensa berlinesa.

La Agencia internacional de prisioneros.

GINEBRA, 12. La Cruz Roja de Ginebra acaba de publicar el séptimo cuaderno de su boletín trimestral, que contiene algunos capítulos interesantes.

Se ve en él, entre otras cosas, que la Agencia internacional de los prisioneros de guerra, que va á entrar en su vigésimo mes de existencia, ha arrastrado hasta el 30 de marzo último un gasto total de 554.000 francos.

El presupuesto mensual de la obra pasa actualmente de 20.000 francos. Más de 1.200 personas están empleadas en ella.

Conviene señalar que esa obra ha empezado sin fondos y sin subvención de ningún Estado, contando únicamente con la generosidad del público.

La cooperación de Jamaica.

CARNARVON, 13. El ministerio de Colonias hace saber que, en respuesta al mensaje enviado por el Rey al Imperio, el Gobierno de Jamaica ha ofrecido reclutar un nuevo contingente de tropas para prestar servicio durante la guerra actual, y además asume la responsabilidad de todos los gastos que originen los contingentes enviados desde dicha colonia.

El día 8 de marzo el Consejo Legislativo de Jamaica aprobó un presupuesto de gastos de unas sesenta mil libras anuales, durante cuarenta años, relacionado con los contingentes de tropas de Jamaica y para ayudar á los gastos de guerra de la madre Patria.

Esta oferta generosa, que viene á representar un donativo de más de un millón de libras esterlinas, ha sido aceptada con gratitud.

Después de los sucesos de Irlanda.

CARNARVON, 13. En la Cámara de los Comunes, en el transcurso del debate referente á la situación en Irlanda, Mr. Dillon declaró que nueve de cada diez personas en Irlanda eran súbditos leales del Gobierno y partidarios de los aliados, y de opinión contraria á la insurrección, y abogó por el cese de los Tribunales militares y por que no haya ya más penas de muerte.

Al contestar el Presidente del Consejo, manifestó que había decidido, creyendo que éste era su deber, visitar personalmente Irlanda para tratar directamente el asunto con las autoridades militares y civiles, con objeto de llegar á una solución que satisfaga á todos los partidos irlandeses y á la Cámara.

En la Cámara de los Lores manifestó lord Landsdown que el Gobierno no empleará ya más á los *sim-fineirs*.

¿Monje asesinado?

BERNA, 12. Según un telegrama de Bucarest, que publica la Gaceta de Colonia del 11, el célebre monje ruso Raskonting ha sido asesinado.

Una visita á Joffre.

PARIS, 12. El general Joffre ha recibido esta mañana en el Cuartel general al señor Díaz Reig, secretario de la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona, primer periodista español autorizado para visitar dicho gran Cuartel.

Durante la entrevista, el generalísimo declaró que estaba agradablemente impresionado de ver el cambio producido en España respecto á los aliados.

Hizo un gran elogio de los nobles sentimientos del Soberano español, del que celebró la generosa intervención á favor de los franceses prisioneros en Alemania.

Habló en calurosos términos de los catala-

nes, recordando que el mismo es de origen catalán.

El general Joffre dijo finalmente que está tan satisfecho del valor de la moral del soldado, como de la calma admirable de la población civil.

Terminó diciendo: «Con tales soldados y tal pueblo, la victoria está asegurada.»

Jefes rebeldes fusilados.

DUBLIN, 12. Esta mañana fueron fusilados James Connolly, comandante en jefe de los rebeldes, y John Macdermott, uno de los firmantes del manifiesto del Gobierno provisional de Irlanda.

Los belgas.

EL HAVRE, 12. La violencia del fuego de artillería alemana sobre el frente belga, y el activo movimiento de tropas en aquella región hacen presumir á muchos que los alemanes preparan una terrible arremetida por la línea belgainglesa, quizás buscando allí el desquite de Verdun.

Ha corrido por las Agencias europeas, y procedente de información alemana, que el canónigo Loucin, secretario del cardenal Mercier, detenido por los alemanes, había sido puesto en libertad.

El *Tijd* asegura que continúa preso en Malinas, inculpándosele de haber colaborado en este folleto de propaganda patriótica belga *La palabra del soldado*.

Prisioneros austriacos en Rusia.

MILAN, 12. Según un despacho de Petrogrado, unos 3.000 prisioneros austriacos internados en Rusia, han manifestado el deseo de ser considerados como ciudadanos italianos.

Gestiones de von Bülow.

ROMA, 12. La *Sera* dice: «Ignoramos si el Príncipe von Bülow ha intentado hacer intervenir al Vaticano á favor de Alemania, pero lo que es indiscutible es que el Vaticano se da perfecta cuenta de la situación, y que, aunque deseando apresurar el momento de la paz, evitará todo cuanto, á los ojos de la Entente, pudiera parecer, aun indirectamente, favorecer á los Imperios centrales.»

Por otra parte el *Popolo d'Italia* afirma la certeza de las gestiones del Príncipe von Bülow cerca del Papa, y que el intermediario ha sido Mons. Smith.

Los delegados búlgaros en Hamburgo.

NAUEN, 13. Los delegados búlgaros llegaron á Hamburgo, siendo aclamados cordialmente por el público en el trayecto al hotel.

Exposición búlgara.

NAUEN, 13. Los críticos berlineses comentan la Exposición búlgara, unida á la recientemente inaugurada Gran Exposición Artística de Berlín, elogiando los hermosos bosquejos del dibujante Denow, el magistral cuadro de una cabana de Rudaw, los alegres cuadros de tipos populares y caricaturas de Boshinow, las obras detalladísimas de Dimitroff y los finos dibujos de Pawlow.

El conocido crítico Herr Bie dice: «La sala búlgara será el punto de reunión de los visitantes, y será ensalzada la Sección de los artistas muertos en la guerra.»

La cocina inglesa.

NAUEN, 13. El «Times» publica recetas culinarias para comidas sin carne. Con respecto á esto, la Prensa alemana observa irónicamente que la mayoría de los platos está tomada de libros de cocina alemanes, y pregunta si Inglaterra quiere, para combatir al militarismo prusiano, además de implantar ahora el servicio obligatorio, adoptar la cocina alemana.

Noticias rusas de fuente alemana.

NAUEN, 13. El delegado francés M. Viviani conferenció en San Petersburgo tres horas con el intendente imperial M. Pokrowsky sobre el Convenio económico.

M. Viviani pidió la libre importación de mercancías francesas en Rusia, lo que rechazó categóricamente M. Pokrowsky, por ser desventajoso el Tratado para Rusia.

M. Viviani ofreció el capital francés para la industria rusa, como compensación, y M. Pokrowsky opinó que no era de desear la entrada en Rusia del capital francés, añadiendo que de la guerra obtendrá Rusia crédito en todas partes, y que tanto Francia como Inglaterra eran demasiado débiles en el orden financiero para prestar una verdadera ayuda durante la guerra.

Claudio prestó atento oído. —Es inútil que digáis á nadie que me ocupo de usted, ni que le llevo á París. La menor indiscreción en este asunto podría impedirnos el permiso que deseamos. Le recomiendo, pues, silencio por nuestro propio interés.

—Seré mudo como un pez. —Corriente. Ya estamos cerca de la casa; coja los remos, y vamos más de prisa. Las señoras estarán ya impacientes. El marinero cogió los remos y en dos ó tres vigorosos empujes llegó delante de la casa de Paula, á tiempo que ésta y sus huéspedes, que habían visto llegar á Fabricio, salían ya por la puerta de la verja.

XLII

Las señoras se habían provisto de sombrillas y los hombres de grandes sombreros de paja. Paula había sacado otro sombrero para Fabricio; á quien pareció muy significativa esta atención. Todo el mundo se embarcó; Claudio cogió los remos y la embarcación se deslizó ligera sobre el agua. —¡Cañonazo de Brest!—se decía pensando en Fabricio.—Es un hombre particular mi parroquiano. ¡Yo que el otro día le tomaba por un zorro taimado!... Eso prueba que soy un animal, un tonto. Lo serviré bien, y ofrezco no beber sino agua solamente hasta el fin de mi vida. La barquilla se deslizaba entre las dos riberas, esmaltadas de azulinas, margari-

Para hacer propaganda en favor de la conquista económica de Rusia por los demás países de la Entente, los industriales ingleses compraron la «Gaceta Bursátil de San Petersburgo», y se proponen adquirir el «Ruskoie Slovo» con el mismo fin.

Alianza germanoturca.

NAUEN, 13. A una pregunta del diputado socialista Herzfeld manifestó el subsecretario de Estado alemán, herr Zimmermann, que, según un informe del ministro turco del Exterior, Hakki bey, ha sido firmada una alianza defensiva á largo plazo al comenzar la guerra por Turquía y Alemania, basada en igualdad de derechos, cuyo contenido es secreto.

Además, desde hace cuatro meses se negocia por Turquía y Alemania sobre el Convenio consular, la protección por las leyes, derecho de extradición y de residencia de los súbditos de ambos países, esperándose la ratificación en breve plazo.

El Convenio constituye un sistema de leyes unificado que protege las relaciones mutuas de ambas naciones, y será sometido á la aprobación del Reichstag antes de la firma, según la Constitución.

En Baviera y en otras partes.

CARNARVON, 13. Las noticias de Suiza indican que la crisis alimenticia, que era antes próspera en Baviera, se hace cada día más aguda, y lo mismo ocurre en Berlín, donde la situación es igualmente crítica y aumentan las acusaciones contra los acaparadores.

Las autoridades se niegan á aceptar las responsabilidades por la situación, y siguen pretendiendo que hay víveres en abundancia.

En el Reichstag.

Una noticia de Berna indica que en la sesión secreta del Reichstag, que se celebró el día 6 de mayo, el canceller del Imperio hizo importantes declaraciones referentes á las relaciones con los Estados Unidos, y dijo que consideraba una ruptura con América como grave peligro, y que se había cometido un gran error al exagerar la importancia de la guerra submarina contra Inglaterra.

Los técnicos navales alemanes ya no creen en la probabilidad de poder reducir á Inglaterra á la impotencia por la guerra submarina. El Gobierno temía que otros Gobiernos neutrales podrían seguir el camino emprendido por los Estados Unidos.

La contestación á la nota americana ha sido redactada de tal manera para reservarse la futura libertad de acción, y si la situación cambiase, Alemania podría anular la concesión hecha y reanudar las operaciones de los submarinos, actualmente restringidas.

El corresponsal en Rotterdam del *Daily Telegraph* anuncia que la falta de víveres en las Potencias centrales es efectivamente enorme, y si las condiciones existentes actualmente continúan, el hambre será inevitable.

La presión de la Marina británica deja sentir sus efectos, y Alemania, que durante algunos meses vive por el sistema de raciones, ve que éstas disminuyen cada vez más.

El Gobierno alemán podrá pasar este período peligroso hasta la próxima cosecha, estableciendo más días de abstinencia en ciertos alimentos; pero entretanto, el pueblo pide energicamente más y mejores víveres.

Lo que paga Polonia.

LYON, 13. «Le Temps» demuestra con números las cargas formidables que pesan sobre Polonia. Alemania, en menos de un año, ha sacado de los territorios que ocupa, y que representan dos terceras partes de Polonia, quince millones de rublos en oro al mes.

En 1912 el Imperio ruso sacó de toda Polonia quince millones al mes.

La crisis alimenticia y el Ayuntamiento de Charlottemburgo.

La sesión del Consejo municipal de Charlottemburgo del 10 de mayo se consagró á la cuestión de los abastecimientos. El primer burgomaestre anunció la creación inmediata de una tarjeta de carne, única para Berlín y sus arrabales.

El consejero Otto convino en que el abastecimiento de carnes es muy insuficiente. Cuesta muchísimo trabajo obtenerla. Los precios son elevadísimos y la excitación que reina en la población es muy comprensible.

El partido socialista sueco.

Telegrafian de Stockholm á la Agencia

Wolff con fecha 12 de mayo que el Comité directivo del partido socialista sueco ha publicado una protesta contra las tendencias manifestadas en el interior del partido por cierto número de personalidades y de agrupaciones que se han unido á la política de Zimmerwald. A consecuencia de esto tres diputados, miembros del Comité directivo, entre ellos el secretario del partido, han presentado su dimisión.

El Comité directivo ha publicado una declaración afirmando que los suecos que han asistido á la conferencia de Zimmerwald no han recibido orden alguna del partido socialista de Suecia.

La carestía de los víveres en Alemania.

La crisis alimenticia afecta á los prisioneros alemanes, haciendo que los paquetes que enviaban á los prisioneros alemanes sus familias fueran cada día más limitados, disminuyendo las raciones reglamentarias.

En ellos, la poca carne que se envía suele ser muchas veces de caballo; la ración de pan es de tres cuartos de libra. Casi toda la alimentación se compone de judías, patatas y pescados.

Como es natural, el espíritu moral del ejército se resentie con esas privaciones.

Aprobación.

Los corresponsales alemanes en los Estados Unidos reconocen que la opinión americana aprueba la contestación de Mr. Wilson, y citan el artículo del «New York Herald» que declara que si Alemania impone á sus submarinos las reglas convenidas no habrá nuevas crisis; pero que, en el caso contrario, la ruptura de relaciones, con todas sus consecuencias, sería inevitable.

Los griegos.

El triunfo de M. Venizelos en Mitylena hace desear al «New York Sun» que esta tercera victoria del partido liberal griego sobre el Gobierno conseguirá convencer al Rey Constantino de que dicho partido representa á toda la nación.

Este periódico supone que el entusiasmo manifestado por los griegos con motivo de la elección del gran patriota es un hecho de los más significativos.

La situación financiera es algo difícil en Grecia, y el Gobierno de Atenas no puede contar con el auxilio y los adelantos de los aliados, sino bajo ciertas condiciones.

LA GUERRA EN AFRICA

Los belgas en el África alemana.

EL HAVRE, 12. Un eminente hombre público belga ha hecho interesantes declaraciones acerca de las operaciones de las tropas del Congo que han penetrado en el Este africano alemán, infligiendo sangrientos fracasos al enemigo, en la orilla Sur del lago Kivu.

«Esos éxitos de nuestras armas—dijo—tienen una importancia que no puede sospecharse todavía. Demostrando la excelencia de las tropas negras de nuestro Congo y de los oficiales belgas que las dirigen, constituyen un comienzo de desquite por la invasión de nuestro país.»

Actualmente, nuestras fuerzas ocupan, en la colonia alemana del África oriental, un territorio tan considerable como el que las tropas del Kaiser poseen en nuestro territorio.

Con la ayuda de los ingleses y de los portugueses de Mozambique no tardaremos en ser dueños de una colonia germánica con una superficie veinte veces mayor que el territorio belga.»

LO DE HOLANDA

Relaciones con Alemania.

NAUEN, 13. El «Acht Uhr Abendblatt» publica una entrevista con el embajador holandés, barón de Gevers, que el lunes próximo marcha á su patria para asuntos particulares, y no llamado por su Gobierno para ser consultado.

El citado embajador aseguró que no hay nada que haga necesario un cambio de impresiones con el ministro del Exterior, y añadió:

«Le autorizo á usted á declarar en mi nombre que las relaciones de mi Gobierno con el alemán son cordiales.»

También es favorable para los alemanes la opinión pública de Holanda, según las últi-

mas noticias que he recibido, habiéndose mejorado mucho en la última temporada.»

«Tubantia», de cuyo hundimiento es caso de la Marina de guerra alemana, y que produjo en Holanda excitación, contestó:

«No es cierto que existan diferencias de ninguna clase entre el Gobierno alemán y el de mi país.»

La cuestión del «Tubantia» es un asunto que se está tratando serenamente entre ambos Gobiernos en el tono amistoso con que suelen ser tratadas tales cuestiones entre dos Gobiernos amigos.»

LOS BALKANES

Asamblea de albaneses.

VIENA, 13. Las noticias de Scutari dicen que los jefes de las tribus albanesas de Scutari, Alesio, Tirana, Schkaj, Kavaja, Elbasan, asamblea en Scutari.

El feldmareschal Trolmann pronunció un discurso que fué acogido con entusiasmo por los jefes albaneses.

En su discurso demostró que tenía que desistirse de todo acto de venganza en el futuro, que sólo causaría serios perjuicios en si Albania quería ocupar sitio entre los pueblos civilizados tenía que esforzarse, ante todo, en mantener la paz pública.

Estas palabras fueron muy aplaudidas, y los asistentes decidieron procurar á todo trance el mantenimiento de la paz interior de Albania.

Griegos y aliados.

NAUEN, 13. El «Corriere della Sera» publica interesantes detalles sobre los procedimientos de la propaganda inglesa, rusa y francesa, declarando que la opinión griega es influida, especialmente por los franceses, por medio de periódicos, teatros, variedades y cines. Sin embargo, justo es reconocer que el periódico citado no se atreve á afirmar que los periódicos y periodistas griegos realicen un trabajo antipatriótico al servicio del Extranjero, traicionando á la patria por el dinero.

LOS SUCESOS DE IRLANDA

Referencias germánicas.

NAUEN, 13. El diputado irlandés por Cork afirmó en la Cámara de los Comunes que cien habitantes irlandeses de los Condados de Cork, Tipperary y Kerry fueron encarcelados en Cork, sin pesar sobre ellos acusación, maltratados y prohibiéndoseles toda comunicación con sus parientes. Añadió que los subalternos militares han implantado un régimen de terror.

El diputado irlandés doctor Dillon pidió la suspensión de las ejecuciones en Irlanda y la celebración á puerta abierta de los juicios.

En la Cámara de los Comunes se mantuvo que el periodista irlandés Steffington fué detenido en las calles de Dublin y llevado al cuartel, donde fué inmediatamente fusilado por los soldados, sin formarse causa, ni otra formalidad alguna. El cadáver fué primeramente enterrado en el cuartel, y trasladado más tarde al cementerio. El conde Plunkett y su esposa fueron también detenidos, y esperan severísimas penas. De cuatro hijos, uno fué detenido en Dublin, otro ejecutado tres horas después de su desposorio, siendo los dos últimos condenados á muerte. Los periódicos comunican que continúan las sentencias de muerte por los militares en Dublin.

Según noticias oficiales, se procederá ahora contra aquellos irlandeses que se encuentran detenidos en las provincias. Mr. Asquith anunció en las Cámaras de los Comunes más sentencias de muerte.

El *Times* escribe que el Parlamento inglés entero está nervioso, y que la cuestión irlandesa tiene cada vez más importancia. El *Daily Mail* pide que el Gobierno publiquen por lo menos las causas por las cuales fueron fusilados los jefes irlandeses, protestando contra el terrorismo militar.

En la Cámara de los Lores declaró lord Dunsart que presenció la revolución de Irlanda, mostrándose estupefacto sobre el concepto optimista de Londres, donde se asegura que la revolución había cesado. El orador añadió que

—No conociendo los motivos, ¿cómo quiere que conteste?

—Pues bien—replicó Fabricio con vehemencia; —si yo le dijese francamente que alma es á usted á quien la debo; si afirmara que al verla he notado por vez primera el vacío de mi corazón, la nada de mis alegrías mundanas, donde se gastan inútilmente los años y la juventud; si balbuciese, en fin, á vuestro pies toda mi esperanza, toda mi alegría, todo mi porvenir, ¿me rechazaríais?

Paula Baltus, trémula, con los ojos bañados, las mejillas encendidas, había escuchado á Fabricio con una turbación que tenía mucho de encanto; pero no contestó.

—¿Me rechazaríais usted? Ved que suéplico de rodillas—contestó Paula con acento débil como un suspiro.—¿que me amáis?

—¿Más que á mi vida!... ¡Sin usted no podría vivir!

—Mire que apenas me conoce. —La conozco lo bastante para haberla entregado mi corazón, para pertenecerle eternamente. ¿No sabe usted que es suficiente una mirada para abrasar un alma, como basta una chispa para promover un incendio?

—Eso se dice. —¿Y usted no lo cree?

Paula hizo un ademán negativo. —Pero no durará de mi amor—añadió Fabricio vivamente.

—¿Acaso puedo acusaros de mentiroso? No tengo derecho para ello.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Está bien, señor. —Y tenga esto también por vía de adelanto—añadió uniéndole á la tarjeta dos billetes de cien francos. —Billetes de Banco!... ¿Para qué? —Para que se vista convenientemente; quizá tendrá usted necesidad de muchas cosas. —Si; un poco de ropa blanca. —Cuando llegué usted á Neuilly le entregaré lo necesario para que compre las embarcaciones. Lo dejo todo á su gusto. Pero no se olvide que deseo poseer en mi flotilla un yate y un «sloop» sólido y ligero. Los ojos del marinero centellearon. —Ese género me conoce! Pierda cuidado, que quedará usted contento. —No lo dudo; ahora escuche otra recomendación.

AVISOS UTILES

AVISO

El inmenso surtido en muebles de lujo y económicos con que cuenta esta Casa ha sido causa de no alterar los precios...



EN LAS HERPES El X2 fonsurantes, efectiva curaciones seguras y rapidísimas

GALICIA. La carestía del carbón. FERROL. (Sábado, tarde.) Como no han sido cumplidas las promesas de abaratamiento del precio de los carbones...

MURCIA. Manifestación de duelo. MURCIA. (Viernes, noche.) Se ha verificado el entierro del cadáver de Martínez Teruel, popularísimo poeta...

NAVARRA. Los alumnos de Intendencia. PAMPLONA. (Viernes, noche.) Procedentes de San Sebastián, llegaron los alumnos de quinto año del Cuerpo de Intendencia...

VALENCIA. Choque de trenes. VALENCIA. (Viernes, noche.) En la estación de Zug chocaron dos trenes de mercancías, resultando destruidos siete vagones...

VALENCIA. Manifestación de protesta. ALICANTE. (Viernes, noche.) Trátase de organizar una manifestación pública para protestar contra la gestión de la Diputación provincial...

ALICANTE. Joselito y Belmonte. ALICANTE. (Sábado, mañana.) Mañana torrearán en esta plaza toros de Murube Joselito y Belmonte...

VALENCIA. La Patrona de Valencia. VALENCIA. (Sábado, tarde.) Reina gran animación. En los trenes de hoy llegaron muchos forasteros...

VALENCIA. La Patrona de Valencia. VALENCIA. (Sábado, tarde.) Reina gran animación. En los trenes de hoy llegaron muchos forasteros...

Informaciones de provincias

hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

13 de mayo de 1866.

El Sr. Olzaga va recorriendo despacio, sin duda por el mal estado de su salud, las provincias que atraviesa en su viaje a Galicia, habiéndose detenido, según nos comunican sus propios amigos...

ARANJUEZ, 13. El bombardeo de Valparaíso por nuestros buques no puede traer compromiso alguno para España. Está desmentido oficialmente que el Cuerpo diplomático hiciera ninguna protesta por no haberse concedido por el jefe español el tiempo necesario para que evacuaran la ciudad las mujeres y los niños...

¿LADRONA DE NIÑOS?

VALENCIA. (Viernes, noche.) En las primeras horas del día de hoy se supo en el Juzgado que en el camino del barrio de Patrix una anciana había intentado raptar a un niño de nueve años, que se encontraba jugando con otros muchachos...

Como en el mismo barrio desapareció días atrás otro niño de once años, créese ahora que la mencionada anciana estará complicada en la desaparición.

El intento de rapto o secuestro del niño ocurrió en la forma siguiente: Ayer, por la tarde, salieron juntos de una escuela tres muchachitos.

A uno de ellos le enseñó la anciana una preciosa muñeca, y le dijo que si la acompañaba se la regalaba.

El niño se resistió a seguir a la vieja y comenzó a llorar.

La vieja quiso llevarse por fuerza, y para ayudarla salieron dos hombres, que estaban escondidos no se sabe dónde.

Tal griterío promovieron los chicos, que unos labriegos que estaban trabajando en un campo cercano al lugar del suceso se apercibieron de lo que ocurría y fueron a auxiliar a los niños.

Los hombres que ayudaban a la vieja huyeron en cuanto vieron a los labriegos.

La vieja no pudo seguirles, y los labriegos la atraparon y entregaron a las autoridades.

La supuesta ladrona de niños niega cuantas imputaciones se le hacen.

Dice que llevaba la muñeca para rifarla y que para nada quería que la siguiese el niño.

El padre del niño de once años desaparecido ha declarado que el día de la desaparición de su hijo la misma anciana detenida intentó raptar otra muñeca en la plaza del barrio, y que desde entonces, a pesar de las investigaciones que lleva hechas, no ha podido averiguar el paradero del niño.

Esta tarde se ha presentado en el Juzgado una denuncia por desaparición de otro niño.

La Prensa relaciona estas misteriosas desapariciones con la presencia de unas rancherías de bohemitos, acampadas en los alrededores de la capital.

El jefe de una de estas rancherías ha acudido al gobernador, pidiéndole auxilio para conseguir recuperar una muchacha de diez y siete años, que le raptó en Zaragoza el jefe de otra cuadrilla de bohemitos.

En vista de todos estos sucesos, el gobernador ha ordenado que la benemérita vigile estrechamente las rancherías.

ANDALUCIA

El poseedor del «gordo».

CORDOBA. (Viernes, noche.) El poseedor del billete núm. 8.919, al cual ha correspondido el premio mayor en el último sorteo, es D. José Lara, corredor de aceites y honrado jefe de familia, padre de diez hijos.

El agraciado recibe muchas felicitaciones. Los restos mortales del almirante Cervera.

CADIZ. (Viernes, noche.) El gobernador civil ha autorizado el traslado de los restos mortales del almirante Cervera desde el cementerio de Puerto Real al panteón de marinos ilustres de San Fernando.

Los académicos franceses.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Los académicos franceses visitaron al cardenal Almaraz, y después estuvieron en la Exposición de Bellas Artes y los Museos.

En el Consulado de Francia fueron obsequiados por el cónsul, Sr. Timaire, asistiendo también como invitados el rector de la Universidad y varios catedráticos.

Visitaron luego el barrio de Santa Cruz, admirando la hospedería para artistas creada por el marqués de la Vega Inclán; el Asilo de Venerables y la Casa de Pilatos, mostrándose entusiasmados de las bellezas árabes que tiene Sevilla.

La lucha organizada había terminado quizás, pero que no había desaparecido el peligro de los desembarcos de los últimos acontecimientos producirían la exacerbación de las pasiones y del odio.

CONTECIMENTOS EN EL AIRE

Las luchas contra los zeppelins. LONDRES, 12. The Daily Chronicle, comunicando las afirmaciones de Mr. Pemberton-Bell, dice que no es en sus bases de operaciones donde hay que atacar a los zeppelins.

CONTECIMENTOS EN EL MAR

La nueva fotografía hecha del «Sussex» después del accidente probó que el vapor tenía un aspecto completamente distinto al que se veía en la primera fotografía, habiéndose producido un segundo palo, siendo pintado de negro, lo mismo que los buques de guerra, mientras que antes tenía un palo, estaba pintado de blanco a la altura de los mástiles, como es costumbre en los barcos de guerra.

COMBATES EN VERDUN

Retenciones germánicas. NAUEN, 13. La Prensa francesa publica un interesante informe oficial sobre las operaciones de Verdun, declarándose en él que el ataque supremo nunca dió orden de retroceder a la orilla izquierda del Mosa, sino que el día 23 de marzo hizo avanzar tropas hacia la orilla derecha, ordenando conservar las posiciones a toda costa, aun quedando enterrados y hasta completamente cercados.

Por la noche del mismo día, el alto mando francés mandó ordenar el 24 de marzo, por la noche, mantener el frente entre el Mosa y el sector del Woivre, empleando todos los medios disponibles, y envió al general Castellanos a Verdun, el que telefonó al día siguiente, por la mañana, que las posiciones de la orilla derecha del Mosa podían sostenerse a toda costa.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El día de las tres de la tarde. PARIS, 13. Parte oficial de las quince: la orilla izquierda del Mosa, la lucha que no ha cesado en los sectores del sector de Avocourt y de la loma 304. Durante la noche hemos realizado nuevos ataques en los bordes de la loma 287.

En los Esparges, un fuerte reconocimiento alemán, que intentaba abordar nuestras líneas, después de un bombardeo, no pudo llevarse a cabo. En el bosque de Parroy y en Ban-de-Sapt, cañoneo bastante vivo. Noche tranquila en el resto del frente.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

MONTERA, 12, LA INDIA 500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduado a disposición de los clientes. Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 12, Día 13. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro al 4,50%, Obligaciones del Tesoro al 4,75%, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores Industriales, Valores extranjeros, Cambios.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resineras, Explosivos.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67 VESTIDOS - ABRIGOS - BLUSAS

CASA DE LA VILLA

Mañana domingo, la Banda Municipal dará un concierto en el Retiro con el mismo programa del concierto suspendido el domingo anterior a causa del mal tiempo.

Descando la Alcaldía presidencia que se imprima la mayor actividad en la tramitación y despacho de las licencias para obras de construcción, reparación, reforma y saneamiento de fincas, ha dispuesto:

Primeramente. Que al presentarse las instancias en la Administración de Propiedades para la liquidación y pago de los derechos, se realice esta operación dentro del término de vein-

ticuatro horas y se remitan directamente a la secretaria del Ayuntamiento.

Segundo. Que en el día siguiente, la secretaria cuide de remitir a los tenientes de alcalde los expedientes en que se trate de tiras de cuerdas, y a los arquitectos los que se solicite licencia de obras, previniéndoles a los tenientes de alcalde que, dentro del plazo de quince días, queden realizadas las operaciones de tiras de cuerdas, y a los arquitectos que procedan a emitir los informes, sin excepción alguna, en el término de ocho días, debiendo

quedar los expedientes dentro de dicho plazo en la secretaria del Ayuntamiento en disposición de dar cuenta a la Alcaldía presidencia, quien resolverá la tramitación a que en cada caso haya lugar.

El alcalde, señor duque de Almodóvar del Valle, presentará en la próxima sesión del Ayuntamiento una moción proponiendo que en lo sucesivo no se provean plazas que existan título profesional o competencia facultativa sin el correspondiente concurso.

Pronunció el rector de la Universidad un breve discurso, congratulándose por haber sido escogida la Universidad sevillana para las conferencias de la Misión francesa, expresando la esperanza de que continuará el intercambio intelectual, terminando el injustificado olvido en que se tuvo en tiempos a España.

Los académicos franceses obsequian esta noche con un lunch a los catedráticos, correspondiendo al banquete con que éstos los obsequiaron ayer.

Asistirá el director general de Correos y Telégrafos, que llegará a esta ciudad el sábado por la noche.

Al acto, al que se dará gran solemnidad, asistirán todas las autoridades locales.

La Diputación provincial dará un banquete en honor del Sr. Francos Rodríguez.

Esperárase que con el director general vendrán otros altos funcionarios del Cuerpo de Telégrafos y representantes de la Prensa profesional.

Tanto el Ayuntamiento como la Diputación preparan un gran recibimiento al Sr. Francos.

Merced a las gestiones realizadas por el alcalde, ha quedado resuelto el conflicto de los obreros panaderos.

Los patronos acceden al aumento de un real en el jornal a partir del próximo lunes.

CASTILLA LA NUEVA Nueva red telefónica. CIUDAD REAL. (Viernes, noche.) El domingo por la mañana se inaugurará la red telefónica provincial.

El comercio ha cerrado. A la conducción del cadáver han asistido el Ayuntamiento en Corporación, el provisor de la diócesis, representando al obispo; el gobernador, el alcalde y los presidentes de la Diputación, de la Audiencia y de todas las casinos y entidades.

Sobre el féretro se ha colocado el último número del Diario de Murcia, periódico que cuenta veintisiete años de vida.

El coche mortuario seguían muchos coches con coronas é infinitad de personas.

El jefe de una de estas rancherías ha acudido al gobernador, pidiéndole auxilio para conseguir recuperar una muchacha de diez y siete años, que le raptó en Zaragoza el jefe de otra cuadrilla de bohemitos.

En vista de todos estos sucesos, el gobernador ha ordenado que la benemérita vigile estrechamente las rancherías.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

13 de mayo de 1866.

Los progresistas no ocultan, y hasta tenemos motivos para creerlos interesados en darle publicidad, que hoy son íntimas sus relaciones con D. Fernando, el Rey padre de Portugal.

Nosotros diremos, sin embargo, como complemento de esta noticia, que no pueden ser más íntimas y más leales las relaciones que hoy existen entre las dos Cortes y los dos Gobiernos de Portugal y España.

Dícese que las oposiciones tratan de entorpecer la discusión del proyecto de ley de autorizaciones, presentando hasta 56 enmiendas.

No lo creemos; pero debemos citar lo que se cuenta por los mismos oposicionistas, y no dejaría de ser grave.

El martes próximo quedará impresa la *Corona poética*, que por iniciativa del periodista D. Francisco de la Plata, dedican varios escritores líricos al distinguido artista Sr. Tamberlik.

La circunstancia de figurar en este álbum muchas de nuestras notabilidades literarias hace que este libro tenga gran importancia.

Con el fin de que la próxima Exposición de objetos de Historia Natural recogidos por la Comisión científica del Pacífico pueda abrirse el día 15 del corriente al público, se hallan trabajando de día y también de noche, sin levantar mano, los individuos todos de la Comisión de viajeros y de la Comisión receptora, con los auxiliares y dependientes del Museo de Ciencias Naturales y del Jardín Botánico, que en esta ocasión y durante muchos meses han prestado ímprobos y extraordinarios servicios.

Son muchas las personas dedicadas a estos estudios científicos de fuera de Madrid que se proponen venir a la corte durante la próxima Exposición pública.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Domingo 14 de mayo de 1916.

Sale el Sol a las 5.

Se pone a las 19,23.

Sale la Luna a las 16,9.

Se pone a las 2,41.

Santos del día.

Domingo tercero, después de Pascua. Santos Bonifacio, Poncio y Víctor, mártires; Pascual I, Papa; Pomponio y Pacomión, abad, confesores, y Santas Corona, Justa, Justina y Henedina, mártires.

SAN PASCUAL, Papa y confesor.—Nació en Roma, y fue cristiano desde su cuna. Recorriendo todos los grados de la carrera eclesiástica, llegó a la Silla de San Pedro en el año 817, a la muerte de Esteban IV.

Desplegó un celo incansable en pro de los intereses de la Iglesia y ejerció la caridad constantemente.

Lleno de merecimientos, murió santamente el día 14 de mayo del año 824.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Andrés (plaza del mismo nombre); a las siete se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, preces y reserva.

En la catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne; por la tarde, a las seis, continúa la novena a San Isidro, siendo orador el P. José Calasanz Rabaza.

En la Real Capilla, a las once, misa cantada.

En las parroquias, ídem id., a las diez.

En la Encarnación, fiesta al Patrocinio de San José, predicando D. Cirilo Calpe.

En Cañizares, ídem id., y termina la novena, y será orador en la misa, a las diez, y por la tarde, a las seis, el P. Albino G. Menéndez.

En San Fermín, ídem id., padre Bernardino María Uzal.

En las Monjas Servitas (calle de San Leonardo), ídem id., D. Mariano Benedicto.

En San Ignacio, ídem id., a las diez y a las seis y media, un padre trinitario.

En Santa Cruz, función solemne a Nuestra Señora de los Desamparados, y termina la novena, siendo orador en la misa, a las diez y media, y por la tarde, a las cinco y media, el P. José Calasanz Rabaza.

En San Luis, ídem a Nuestra Señora del Amparo y Buena Muerte, a las diez y media y a las seis y media, el muy ilustre señor D. Francisco José Peiro.

En el Perpetuo Socorro, ídem id. a su titular, y predicará sólo por la tarde, a las seis, el P. Ramón Sarabia.

En la iglesia de la Divina Pastora (Santa Engracia, 112), ídem, a las seis y media, P. Gabriel Palanca.

En Santiago, ídem id. a San Juan Nepomuceno, a las seis y media, D. José Rodríguez.

En la iglesia Pontificia sigue la novena a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, don Victoriano Gamarra.

En las Monjas de Santa Isabel, empieza novena a Santa Rita, por la tarde, a las seis.

En la iglesia de San Pedro de los Naturales (San Bernardo, 101 y 103), ídem id., siendo orador D. Alfonso Santamaría.

En las Monjas del Beato Orozco (calle del General Porlier, 2), ídem id., P. Miguel Coco.

En la iglesia de San Manuel y San Benito, ídem, a las cinco y media, P. Bruno Ibeas.

En la iglesia de la Consolación, ídem id., P. Félix Sánchez.

En el Cristo de la Salud, ídem, a las seis, D. Antonio Mañez; también se hará la novena, a las once y media.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín, ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Isidro.

TEATRO REAL

FESTIVAL LÍRICO

Anoche se celebró en el teatro Real el último de los festivales líricos que, bajo el patronato del Círculo de Bellas Artes, han dado la Orquesta Filarmónica y el Orfeón Donostiarra.

El éxito alcanzado por las dos agrupaciones artísticas en la interpretación del selecto programa supera a toda ponderación.

La sinfonia *Del Nuevo Mundo*, de Dvořák, que figuraba en primer lugar, fué ejecutada primorosamente por la Filarmónica. Todos los tiempos de la admirable composición del músico bohemio merecieron calurosos aplausos, especialmente el segundo—*largo*—, muy bello y maravillosamente expresado por los profesores que acudilla artísticamente el maestro Pérez Casas.

Después, el Orfeón Donostiarra cantó deliciosamente algunos cantos vascos muy hermosos, en los que los dulces sentimientos de cariño al terruño, de alegría de vivir y de amor, se expresan de modo admirable.

Guridi, el padre San Sebastián, Esnaola y el padre Otaño, con el nunca bastante llorado Usandizaga, son los autores de las composiciones que anoche oyó con deleite el público que llenaba todas, absolutamente todas, las localidades del Real.

De acceder a los requerimientos del auditorio se hubieran repetido todos los cantos vascos, siéndolo solamente *Goico Mendiyán*, de Guridi, *é Iru chito izan eta*, del padre San Sebastián. *Otoitza*, una hermosísima plegaria, henchida de poesía en un ambiente de justo y delicado misticismo, del padre Otaño, es quizás una de las mejores obras cantadas por el Orfeón y de las que con mayor justicia debieran haberse repetido.

La *huérfana*, del malogrado Usandizaga, levantó clamorosas ovaciones. La orquesta, los coros, la Srta. Campiña—admirable de voz y de expresión—y el Sr. Cortés, hicieron una labor magnífica, completando un conjunto que deleitó a los oyentes.

Durante la interpretación de esta composición de Usandizaga se veía en el proscenio un estandarte con el retrato del inolvidable autor de *Las golondrinas*, que fué acogido con una ovación delirante.

El cuadro final de *Los maestros cantores* reprodujo las estruendosas ovaciones. El conjunto admirable conseguido por la primorosa actuación de cada uno de los elementos que lo constituían, despertó en el auditorio emoción indescriptible en algunos momentos.

El Sr. Cortés y los Sres. Peña y Olaiola, solistas, fueron también muy celebrados.

Al terminar el festival, que honró con su presencia la Real Familia, se oyeron en la sala delirantes ovaciones, con que el público mostraba su admiración y su simpatía al Orfeón Donostiarra y a la Filarmónica.

R. DE C.

UNION DE DAMAS

Conferencia del doctor Tolosa Latour

Fué muy interesante la conferencia dada el jueves 11 en la Academia de Jurisprudencia—séptima del curso organizado por la Unión de Damas,—por el doctor Tolosa Latour.

Presidió el acto, con el conferenciante, el marqués de Lema, y la concurrencia fué muy distinguida.

El doctor Tolosa Latour desarrolló, con notorio acierto, el tema «La madre española». Dedicó un recuerdo a las mujeres de los países beligerantes, é hizo resaltar, con recuerdos muy apropiados, el distinto papel que la madre representa en la Sociedad pagana y el mundo cristianizado. Tuvo frases de censura para las madres que no cumplen sus deberes sagrados, y describió, con magistral palabra, el cuadro de una madre cuidando al niño enfermo ó llorándole cuando Dios se lo lleva.

Las malas lecturas (forraje literario) y el cinematógrafo, considerados como focos de infección moral peligrosísimos, y expuso que una madre obrera, para ser dichosa, no necesita más que salud, alegría y trabajo.

Para luchar contra el cine pidió la cooperación de los padres, recordando la decisión de la Asamblea de Protección a la Infancia de elevar (como lo hizo), al ministro de la Gobernación un ruego para que se prohibiese la entrada de los menores en el cine, a no ser que fuesen acompañados de sus padres, y la previa censura de las películas.

Como receta para educar bien a los hijos, aconsejó a las damas que hicieran lo que una madre menestrala tenía como el mejor sistema educativo: «Hacer que los hijos coman de todo con apetito y sepan sufrir todo con resignación.»

Y terminó elogiando cumplidamente la labor que viene realizando la Unión de Damas. El conferenciante fué muy aplaudido.

COMENTANDO

LA PROVIDENCIA

Un día, no hace muchos, miraba el Conde de Romanones al Cielo que derramaba sobre España el agua madre de las cosechas pródigas, y en exclamación que le salió del alma, pronunció la frase: «De todos mis colaboradores, el que hasta ahora me ha salido más perfecto es la Providencia.» Y el Conde tenía razón sobrada, porque sin la Providencia, que dió a España tres cosechas que pasarán a la Historia por lo abundantes, sólo Dios sabe qué sería de España. Buen colaborador es la Providencia, y razón tiene el jefe del partido liberal en frotarse las manos, alborozado de tenerlo en su mayoría; pero bueno será que no confíe demasiado en su concurso, porque es un colaborador de tal naturaleza, tan loco, que lo mismo es capaz de derribarlo con estrépito, como de consolidarlo a son de bombo y platillos. Ese colaborador le ha resuelto el problema de los pueblos rurales, de las campañas, aun contra la opinión de los ministros que asignan 200 gramos de pan como ración humana; pero su colaboración no sirve de nada para resolver el problema de las grandes ciudades, en donde el hambre no presenta los caracteres que en el campo, y en donde la vida depende de algo más complejo que el agua y el clima.

Zaragoza lanzando a la calle 30.000 manifestantes, que si ayer fueron cuerdos pueden ser locos mañana; Barcelona y Valencia amenazando con una huelga general que conjuró el paliativo de momento; Madrid anunciando el paro en las construcciones, reclaman del Conde de Romanones que atienda un poco más a la tierra, para que atendiendo a ella se convenga de que la Providencia no le resolverá los problemas que no dependen del agua y del sol, de la lluvia y del clima. Los constructores, los fabricantes, los albañiles, los carpinteros, los obreros todos de las ciudades, están envueltos en otros problemas más complejos, y a la hora presente se corre riesgo no pequeño de que la paz reine en los campos, y vuelen por los aires los adobeques de las ciudades.

«El Imparcial» de ayer lo vaticina con cierto augurio, cuando estudiando el problema de la construcción en Madrid, habla de los peligros de un próximo paro forzoso, y demanda, como fórmula única para conjurar, urgencia en adoptar soluciones. Ese artículo, que sería siempre importante por su letra y por su espíritu, es mucho más ahora, porque el señor Gasset, inspirador del querido colega, es ministro de Fomento, y, por lo visto, opina que será necesario hacer algo más que mirar al Cielo, bendecir a la Providencia, adjudicarle una cartera y cantar, como los niños:

«¡Que llueva, que llueva!
La Virgen de la Cueva!»

El Sr. Gasset, que seguramente opina como el colega, hará, a no dudarlo, algo más que asociar su voz al coro de cantores, y, al hacerlo, demostrará que vive dentro de la realidad de la vida, concediendo a la grave crisis de las grandes ciudades toda la importancia que en realidad tiene. El Gobierno, conjuró de momento la crisis con el paliativo de unos cientos de miles de pesetas. Un hábil trasiego de obreros, llevados de Herodes a Pilatos, de calles a caminos, de caminos a minas, de minas a fábricas, de fábricas a asilos, de asilos a sus casas, acalló las protestas mientras el Sr. Ruiz Jiménez fué alcalde de este zoco africano mal llamado Villa y Corte. Fué algo así como el célebre derribo de la casa de Vitorica en la calle de Cedaceros: peor el remedio que la enfermedad. Y el problema sigue en pie, cada día más grave, más amenazador, por la razón sencilla de que en las grandes ciudades, el problema obrero es problema de construcción y de fabricación, de andamio y de taller, y en las grandes ciudades es imposible a la hora presente fabricar y construir, ya que constructores y fabricantes se encuentran ante el caso de fuerza mayor que ha planteado la guerra, contra el cual nada puede la Providencia, ministra honoraria del Gobierno que preside el Conde de Romanones, y que sólo puede ser resuelto, como dice muy bien el órgano del Sr. Gasset, con urgentes resoluciones que conjuren el peligro de un paro forzoso, paro forzoso que yo me permito calificar, si a ello se llegase, de paro revolucionario germinado en la indolencia del Gobierno, ya que si a él se llega, solamente será culpable de él y de sus consecuencias el Gobierno, que deja para mañana las cuestiones de orden social que deben ser resueltas hoy.

Ha hablado el colega de la mañana con la «Federación de Contratistas», y lo que ha escuchado de labios de los representantes de esa importante entidad no puede ser más definitivo:

«La Federación de contratistas—nos ha manifestado su amable representante—está haciendo toda clase de esfuerzos por evitar un daño tan grave y gestionar del Gobierno una

solución equitativa que le permita continuar indefinidamente las obras é intensificarlas, con el fin de llegar a la mayor capacidad que consista en la recepción de obreros.»

Las palabras de ese organismo, con ser tan sensatas, tan patrióticas, encierran la amenaza más grave que pueda ser formulada en estos momentos, porque con toda claridad dicen que si el Gobierno no encuentra una solución equitativa, no podrán continuar las obras, y, por lo tanto, tendrán que ir al paro forzoso. Ese y no otro es el problema: poder continuar las obras, no verse obligados a suspenderlas, no correr el riesgo de una quiebra ruinosa.

Todos dicen lo mismo: los de Madrid y los de Zaragoza, los de Barcelona y los de Sevilla, los de Valencia y los de Coruña. «¿Cómo vamos a continuar dando ocupación a nuestros obreros, si la unidad de obra ha aumentado de precio en cantidad imprevista y fabulosa?» La madera, el vidrio, el ladrillo, el plomo, el hierro, todo absolutamente ha subido de modo tal, que la afirmación de los constructores no puede ser por nadie puesta en duda.

Y el tiempo pasa, sucediéndose semanas y meses sin que el Gobierno resuelva nada práctico. Ayer, se disculpaba con la interinidad de algunos ministros; hoy, con las tareas parlamentarias, que embargan su atención—¡hay que templar tantas gaitas!—; mañana, se disculpará con otros pretextos, olvidándose de que el problema no tiene espera.

Y luego, cuando los que hoy suplican en santa mansedumbre, se levanten airados, dirán los gobernantes que los hemos soliviantado, que los hemos excitado por miras de egoísmos políticos, que los hemos lanzado irreflexivamente a la calle, como si los culpables de lo que suceda no fuesen ellos: los que gobiernan a España como a un aduar de Marruecos.

Ha hecho muy bien «El Imparcial» en iniciar este tema tan interesante para la vida nacional, y sobre todo para la tranquilidad pública, amenazada de serios trastornos si el Gobierno no adopta urgentes medidas que permitan conjurar el peligro inminente de un paro forzoso.

El Sr. Gasset es ministro de Fomento; de su Ministerio dependen los organismos capacitados oficialmente para estudiar el problema y hallar la solución. ¿Cómo, pues, no confiar en que el ministro de Fomento sabrá hacer en días lo que no se supo hacer antes en meses, ganando el tiempo perdido y alejando para siempre el peligro que amenaza, no sólo a Madrid, sino a todas las grandes ciudades españolas? Yo confío en él, porque desconfiar equivaldría a inferirle agravio. Y por confiar en que estudiará el problema con urgencia y lo resolverá sin demora, omito comentarios, que resultarían intempestivos.

Me limitaré, mientras estudia, a vaticinar grandes y graves peligros para la paz pública, si la solución no es encontrada urgentemente, porque sin esa solución imperará el hambre, que es la consecuencia del paro forzoso, y el hambre es mala consejera para las muchedumbres desocupadas. No se pide favor, ni se demanda limosna, ni se exigen gollerías: se solicita tan sólo, poder seguir trabajando sin ir a la ruina, a la quiebra. Y quienes solicitan eso, merecen ser escuchados, sin perjuicio de que el Gobierno haga coro a su Presidente, se frote las manos de gusto viendo llover, bendiga a la Providencia, y como chiquillos con zapatos nuevos canten en círculo los ministros, saltando placenteros, el infantil:

«¡Que llueva, que llueva!
La Virgen de la Cueva.»

JUAN DE ARAGON

Sociedad Española de Higiene

Esta Sociedad ha celebrado su sesión semanal, presidida por el doctor Fernández Curo, en la que después de dar cuenta el señor Belmás de las obras recibidas, leyó una carta del Sr. López Núñez, secretario del Instituto Nacional de Previsión, explicando las causas lamentables de que el Sr. Maluquer no pudiera actuar, como había prometido, en la discusión sobre el Seguro obligatorio.

La Sociedad se asoció al dolor que affige al Sr. Maluquer.

El Sr. Soriano explanó, con aplauso del auditorio, la moción sobre la conveniencia de impedir la entrada en los cines y teatros a niños menores de cinco años, y el Sr. Vázquez Lefort hizo atinadas observaciones a la moción del Sr. Soriano, expresando las atenuantes causas de que los no sobrados de recursos llevaran consigo niños a cines, cafés y teatros, si bien adhiriéndose a lo propuesto, que fué aprobado.

El Sr. Mañueco leyó una moción sobre los resultados de la labor del Real Patronato de represión contra la trata de blancas, aportando datos muy interesantes de sus numerosas observaciones en el Hospital de San Juan de Dios y sobre lo que en Alemania se practica.

Por último, la Srta. Díaz Rabaneda explicó la importancia de la educación en la trata de blancas, y, como el Sr. Mañueco, fué muy aplaudida por sus observaciones.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

ARTE Y ARTISTAS

Exposición Aquino.

Nicolás Aquino ha obtenido un gran éxito con la galería de retratos al pastel que expone actualmente en el Salón Artístico. Ese procedimiento de dibujo tan fresco, tan elegante y delicado no tiene para Aquino ningún secreto de técnica, y el polvillo coloreado se extiende bajo la presión de sus dedos ó el roce de los difuminos con perfecta claridad de tonos, dejando a la piel su natural especialidad.

Consta la Exposición de 27 retratos y tres estudios; entre los primeros se destacan por la exactitud del parecido los de busto de S. M. Majestades Don Alfonso XIII y Doña Victoria, el de cuerpo entero del Monarca visigodo el uniforme de ingeniero civil, por el Soberano, en traje de calle, por la vida y movilidad de la figura, que avanza en un fondo de paisaje poéticamente concertado por el artista.

La maestría de Aquino para este procedimiento se revela de modo sobresaliente en los dos retratos, tamaño natural, de los señores marqueses de Alhucemas; ambos están dibujados con irreprochable parecido, y singularmente en el del Sr. García Prieto, llega el artista a dar la sensación del óleo; tal es el acierto grande del color.

Notables son también los retratos de las bellísimas Sras. Angela y Pilar Pirala, los de nuestro querido compañero Blas Aguilar y su esposa y el de la hija del pintor, preciosa cabeza de niña, de rostro pleno de seriedad y expresión.

En los demás cuadros, particularmente los retratos femeninos, el artista no aparece tan justo y sincero en el colorido, aun cuando se admiren parecidos sorprendentes en los retratos del Sr. Montero Ríos y D. Segismundo Moret, é impresiones de una belleza tan delicada como en el de la Srta. Ester Morales.

El éxito obtenido por Nicolás Aquino con su notable Exposición de retratos debe llevarle, y le servirá de estímulo para continuar cultivando este género delicado y interesante, que pocos artistas dominan como él.

J. DEL C.

DE ARTE DECORATIVO

Desde el día 15 del corriente mes hasta el 31 se celebrará en la Casa Lacoste, en la Carrera de San Jerónimo, de cinco a ocho de la noche, una Exposición de dibujos de arte decorativo, originales del artista D. Ramón López Morelló, premiado en el concurso de dibujos del *Quijote* organizado por nuestro estimado colega *Heraldo de Madrid*.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el *Boletín Oficial de Leyes y Decretos* para el territorio belga ocupado inserta en su número 200 el decreto cuyas disposiciones, en materia de pasaportes, se publican.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Cambio medio de cotización de efectos públicos en el mes de abril próximo pasado.

Y la firma de Fomento de ayer.

VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON

Premio del Comité.

En la Casa de Campo se ha tirado ayer el premio del Comité.

Se disputaba en una *poule* con handicap a seis pichones, y la entrada era de 40 pesetas. Un cero excluía con derecho a igualar.

Tomaron parte en la tirada los duques de Tarancon, Pastrana y Estremera; marqués de Villaviciosa de Asturias, Perales, Narváez, Bermejillo, Scala, Valderrey, Argüero, Sr. rra y Jura Real; condes de los Villares y San Esteban de Cañongo.

Sres. Bernaldo de Quirós (D. José y D. Federico), Urcola (D. Félix), Pidal (D. Rosendo), D. José y D. Joaquín, Camino (D. Clemente), D. Santiago y D. Isaac), Carrion, Arce, D. Manuel y D. Enrique), Laporta, Guzmán (D. Camilo), Lotfallach Bey, Marqués de Mora, Angulo (D. Carlos), Carles, Galdames (D. Luis), Fernández Maquieira, Carles, de De Benito, Amézola (D. Ladislao), Maza, Villalba, Tejero, Sancho Contreras, Lazarraga, Maura (D. Honorio), Pérez de Guzmán y Bruguera (D. Juan).

En total, 45.

Llegaron al sexto pichón el marqués de Villares y los condes de los Villares y San Esteban de Cañongo, y los Sres. Amézola (D. Camilo), Carles y Pérez de Guzmán (D. Camilo), Carles y Pérez de Guzmán.

Erraron este pájaro el marqués de Villares y el Sr. Pérez de Guzmán.

Los demás dividieron el dinero de los premios, que se elevaba a 1.260 pesetas.

En la séptima vuelta fué eliminado el conde de San Esteban de Cañongo; en la octava, D. Camilo Amézola, y en la novena, el conde de los Villares.

Quedó vencedor, por tanto, el Sr. Carles, que mató 9 de 9.

Tiraba a 24 metros. El premio del Comité ha sido ganado por los años anteriores:

En 1906, por D. Juan Pombo, mató 10 de 13; en 1907, por D. Federico López, mató 15 de 15; en 1908, por el marqués de Villaviciosa de Asturias, mató 14 de 14; en 1909, por el Sr. Tejero, mató 12 de 12.

El Sanatorio de las Mercedes en Húmera

Inauguración.

Desde las nueve y media a las once de la mañana fué continuo el rodar de automóviles por la carretera de Extremadura y la que empalma la de Carabanchel a la estación de Pozuelo.

Conducían los invitados a la inauguración del Sanatorio levantado contra la tuberculosis en término de Húmera.

Los autos eran del Centro Electrotécnico, y el servicio se prestaba con admirable organización de los oficiales de Ingenieros militares, a cuyo frente estaba el ilustrado capitán Goytre.

Fuerzas de Ingenieros estaban escalonadas en ambas carreteras, marcando así el camino del Sanatorio.

La primera impresión que éste produce es la de un reciente grupo de construcciones, que blanqueaban como nieve, a los ardientes rayos del Sol.

Un regío estrado había en la fachada Norte del gran pabellón, que contiene las camas de los enfermos distribuidas en pequeñas habitaciones.

Formaban el fondo del estrado varios postereros de escudos.

Un rico tapiz de Palacio cubría la explanada. A la derecha veíase una mesa, un bufete con escribanía de plata, y a los lados decoraban la escena plantas de espléndido follaje.

Allí estaban los médicos Sres. García Triunfo, Verdes Montenegro, Martín Salazar, Fernández Caro, Albasanz, Albéniz, Pinedo, Botella, Calvache, Coca, Casadesú, Iglesias, Espinosa, Gereda, Taboada, Sousa, Torrijos, Sánchez Rivera, Espino y Pulido.

Allí esperaban a SS. MM. y AA. los condes de Romanones, que llegaron con sus hijas la duquesa de Pastrana y la marquesa de Velayos; las duquesas de Canalejas y de la Victoria, la marquesa de Alhucemas y otras damas.

Allí estaban el ministro de la Gobernación, el obispo de Madrid y gran número de representantes de la Prensa.

La música del Colegio de la Paloma tenía el encargo de tributar honores a Sus Majestades y Altezas, y amenizar el acto de la inauguración.

El subsecretario de Gobernación, el gobernador civil y el general La Barrera estaban en el Sanatorio desde el primer momento.

De la Familia Real llegó la primera Su Alteza la Infanta doña Isabel con Juanita Beltrán de Lis.

Luego aparecieron: los Infantes doña Luisa y D. Carlos, la Infanta doña Beatriz con la señora de Ruata, Su Majestad la Reina doña María Cristina con la duquesa de la Conquista, y Sus Majestades D. Alfonso y doña Victoria Eugenia con el marqués de Torrecilla y la duquesa de San Carlos.

Como esmaltando de blanco la masa de invitados veíanse pequeños grupos de Hermanas Mercedarias de Caridad, a cuyo cuidado está el Sanatorio.

La Congregación es española, y la mayoría de estas religiosas han venido de Granada, donde radica la Casa matriz.

Las Hermanas Mercedarias tienen fundaciones varias en la isla de Santo Domingo, de donde acaba de llegar la superiora de la Orden, sor Florencia de Jesús, modelo de saber y de virtudes.

Apenas extinguidos los acordes de la Marcha, procedió el obispo de Madrid a bendecir el Sanatorio, en presencia de SS. MM. y AA., que con numerosa escolta de invitados al acto inaugural, recorrieron todas las dependencias de la hermosa institución antituberculosa.

Desde el Sanatorio se domina un espléndido paisaje, que abarca desde El Escorial, por el Norte, hasta Madrid, por el Sur, y del otro lado, desde Getafe hasta Miraflores. Las vistas de Madrid y de la Sierra son bellísimas.

El Sanatorio de Nuestra Señora de las Mercedes se ha creado con los fondos de la Fiesta de la Flor.

La condesa de Romanones, con una actividad y un altruismo que no podrán ser superados, no se limita a organizar la fiesta, sino que, secundando las iniciativas de S. M. la Reina Victoria, atiende a todas las instituciones antituberculosas, dispensarios, colonias de niños, el comedor de la Guindalera y los Sanatorios.

Al crear el Sanatorio de Húmera, la condesa se ha preocupado ante todo de su sostenimiento, y por sus gestiones afortunadas han sido dotadas ya 17 camas, de las 20 de que consta el pabellón inaugurado.

La cama número 1 ha sido dotada por Su Majestad la Reina. Han dotado también camas los hijos de la duquesa de Canalejas, la condesa de Albox, la marquesa de Amboage, de Aldama y la de Torrelaguna, la señora de Martínez de Tejada, la condesa de Cerrajería y el conde de la Puebla, el Sr. Ruiz Salinas, las testamentarias del marqués de Linares y de la duquesa de Nájera (esta última dos camas), el Banco de España y, predicando con el ejemplo, la misma condesa de Romanones.

El cuidado de los enfermos ha sido entregado a las Hermanas de la Merced y la dirección técnica al doctor Verdes Montenegro.

El pabellón de enfermería consta de 16 habitaciones de una ó dos camas, con amplias ventanas al hermoso jardín del Sanatorio.

En todas las habitaciones hay lavabos de agua corriente y una mesa de tocador con todo lo necesario para el aseo personal del enfermo. Nada se ha olvidado, y estos tocadores están dispuestos hasta con coquetería, teniendo todos ellos vasos con flores. Los lavabos en común, y las salas generales propias de los hospitales y asilos, han sido superadas. Cada enfermo tiene su habitación alegre y sana, y su ajuar propio.

El salón de lectura es también alegre y amueblado con gusto, y termina en una galería de cristales amueblada con divanes y sillones de mimbre.

El comedor, con cinco grandes ventanas, llamó la atención de todos. Los enfermos no comen en mesa redonda, sino en mesitas se-

paradas, de a cuatro cubiertos. En todas las mesas hay también vasos con flores y guirnaldas, adornando los blancos manteles. Produce la impresión de un comedor de un balneario. Toda idea de hospital, de beneficencia, de asilo, desaparece en esta institución, en la que cada enfermo debe creerse pasando una temporada en una casa de campo.

Los enfermos toman semanalmente un baño templado.

La cura de reposo se practica, cuando llueve, en las habitaciones, con las ventanas abiertas, y en tiempo claro en el mismo jardín, en cómodas sillas largas, protegidos los enfermos del sol con grandes sombrillas de playa, clavadas en el suelo. Se ha prescindido de la anticuada galería de cura, que quita luz y ventilación a las habitaciones y ofrece grandes molestias.

El doctor Verdes Montenegro ha manifestado que los enfermos pobres de Madrid que van al Sanatorio podrán ser sometidos, según los casos, a todos los medios de curación que se emplean en los grandes Sanatorios para ricos del Extranjero, el método higiénico, el de Paterson, la tuberculosis, el neumotorax artificial, etc. Los enfermos se toman cinco veces al día la temperatura para regular según ella el género de vida.

En el terreno del jardín están señaladas distancias para el ejercicio graduado y progresivo, y el laboratorio tiene los aparatos indispensables para la observación y tratamiento del enfermo.

Constituidos los Reyes é Infantes en el estrado, pronunció breve discurso el Sr. Ruiz Jiménez, ministro de la Gobernación.

«Señor—dijo—: La grata presencia de Vuestra Majestad, de nuestra augusta Soberana, de S. M. la Reina doña María Cristina y de SS. AA. revela bien a las claras el apasionado entusiasmo que sienten en toda obra grande y generosa de reconstrucción de la Patria española.

Lo que va a restar vidas a la muerte y mejorar las condiciones de nuestra raza, bien merece aplauso y nuestro mayor entusiasmo.

Debe rectificarse el error de que el tífus exantemático, la fiebre tifoidea y la viruela siegan muchas vidas.

La tuberculosis es, señor, como pertinaz sequía, sequía espantosa, que lleva a los pueblos a la miseria y a la ruina. Es el enemigo constante de la Humanidad, que disminuye el valor económico del hombre.

De diciembre a marzo, en estos cuatro meses, en que tanto se habló del tífus y de la viruela, en medio de general alarma, la fiebre tifoidea causó 31 defunciones en Madrid; el tífus exantemático, 1; la viruela, 125; y la tuberculosis, 1.155, quinta parte de los 5.700 fallecimientos registrados.

Se siente, pues, la necesidad imperiosa y urgente de seguir esta campaña antituberculosa con fe en el porvenir, y no es extraño que SS. MM. y AA. se asocien tan de corazón a esta solemnidad.

Esto es como una avanzada del gran ejército que va contra la tuberculosis, y cuenta con la protección entusiasta de S. M. la Reina, la dirección efectiva de la condesa de Romanones y el concurso de damas ilustres de gran altruismo, a más de tener el favor de Su Majestad, propicio siempre para las grandes iniciativas.

Dios proteja esta obra hermosa, que la Iglesia acaba de bendecir, y premie con dichas y bienes a Su Majestad la Reina y a las damas altruistas que han hecho memorable esta fecha en los anales de nuestra patria.»

El discurso del Sr. Ruiz Jiménez fué oído con general agrado.

En seguida, Reyes, Infantes é invitados visitaron las amplias enfermerías, iniciándose luego el regreso a Madrid.

Los ferroviarios

¿Habrá huelga?

Ocupándose ante los periodistas de la cuestión de los ferroviarios, dijo el ministro de Fomento esta mañana:

«Creí poder comunicar a ustedes hoy noticias de un completo arreglo; no es así. Sin embargo, tengo las mejores impresiones en cuanto al gran número de secciones de la línea del Norte, y los obreros Moisés Conde y Trifón González, presidente y secretario del Sindicato Ferroviario de Valladolid, han salido hoy con dirección a esta capital.

Van entusiasmados por el resultado obtenido en beneficio de 23.000 agentes de la Compañía con sueldo inferior a 1.500 pesetas; mostraron ayer su contento ante muchas gentes, y esperan, según me expusieron, que el personal de la línea acredite su reconocimiento a la Compañía por modo visible.

Había también excelentes noticias de Barcelona, adonde irán muy pronto los citados obreros Conde y González para explicar sus gestiones.

Así las cosas, y cuando todo hacía presumir un feliz é inmediato resultado, recibo el siguiente telegrama del ingeniero jefe de la segunda división:

«A pesar de que todo el personal aparecía contento y satisfecho de las noticias corroborando esta actitud que he transmitido de Valencia, Zaragoza y Tarragona, esta noche, en mitin celebrado ferroviarios Norte con la Naval y otras Sociedades obreras, han acordado, a excitación de estos elementos, no conformarse y anunciar la huelga para el día 20, y transmitir este acuerdo a todas las Secciones. No me explico tal acuerdo ni puedo dar otra impresión mas que es indudable que obedece a móviles ó influencias extrañas.»

El Gobierno sabía, y algo indicó días pasados, que en Barcelona se trabajaba activamente para perturbar el orden por elementos ajenos a los ferroviarios, la Sociedad La Naval y otras Sociedades obreras; y por causas que no atañen al interés societario de los empleados y obreros, satisfechos con la concesión otorgada por la Compañía con amplio espíritu, que el Gobierno agradece y la opinión pública sabrá estimar, se excita a esos obreros para persistir en un propósito de huelga que no tiene el menor fundamento. Espero que por todo esto, y por la eviden-

te satisfacción del personal ferroviario, quedará extinguido ó aislado ese foco de Barcelona, instigado por móviles de agitación. Estoy cierto de que carecerá de importancia en definitiva esta actitud de intransigencia de los profesionales del trastorno público y se verán aislados. La opinión pública mirará con indignación al que pretenda perturbar cuando acaban las Compañías de ferrocarriles de ofrecer muestras de su largueza para con los obreros más necesitados, y entre el propio personal ferroviario, el sano, el que persigue sólo ventajas de orden societario, habrán de condenarse ciertos procedimientos.

El Gobierno, del propio modo que ha trabajado para alcanzar beneficios entre los ferroviarios en aquella parte que considero digna de atención, hará cumplir la ley inexorablemente frente a elementos que, no buscando la mejora de nadie, quieren imponer la perturbación de todos.»

EN BARCELONA

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) Se ha celebrado un mitin organizado por los ferroviarios de la sección Barcelona-Norte.

Los oradores se han mostrado contrarios a aceptar las mejoras concedidas por la Compañía y han abogado por la huelga.

Han acordado declararse en huelga después del plazo legal.

Este acuerdo ha sido teleografiado al Comité central.

Se leyó un telegrama de la sección de Reus, notificando haber adoptado la misma resolución.

El mitin se disolvió entre gritos de «¡Viva la huelga!»

Al acto asistieron delegados de la Federación Marítima y de la Confederación Nacional del Trabajo.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El acuerdo adoptado anoche por los ferroviarios de la Sección Barcelona Norte, fué comunicado al Gobierno por una Comisión momentos antes de las doce de la noche.

Como no estaba presente el Sr. Suárez Inclán, los comisionados entregaron el oficio a un ordenanza.

El mitin en que se tomó tan inesperado acuerdo estuvo concurridísimo.

Puede decirse que tuvo dos partes. En la primera el presidente del Sindicato, Pablo Herrero, dió cuenta del telegrama del Comité Central de Valladolid, en el que se participaba que, después de varias entrevistas con el ministro de Fomento, se comunicaba que, además de las gratificaciones, había acordado la Compañía aumentar los sueldos inferiores a 1.500 pesetas, en 25 céntimos diarios, que empezarán a cobrar en julio próximo.

Herrero se felicitó y felicitó al Sindicato por el triunfo obtenido, creyendo que era llegado el momento de la propaganda para hacer más grande y potente la unión ferroviaria.

Otros obreros ferroviarios expusieron su conformidad con el manifestado por el presidente, pero entonces empezó la segunda parte.

El representante de M. Z. A. juzgó contrarias a los intereses de los obreros las mejoras concedidas por la Compañía, calificándolas de ignominiosas, y se mostró partidario de la huelga, y estimando de necesidad declarar-la en el momento.

Se leyeron telegramas de los empleados de las estaciones de Pamplona, Zaragoza, Logroño, Segovia, Reus, Monforte y otras, partidarios de la huelga.

Los representantes de la Sociedad marítima La Naval preconizaron también la huelga, aconsejando a los reunidos que no se fían de promesas.

El auditorio ovacionó a los oradores.

En vista de ello, el presidente preguntó si estaban conformes con la huelga, y la contestación fué afirmativa, y la huelga se acordó.

Fueron enviados telegramas a la Comisión de Valladolid, que se halla en Madrid, y a todas las secciones de la línea del Norte.

En estos despachos se decía: «Asamblea magna de ferroviarios, Federación de marinos y trabajadores en general, en número de cuatro mil, acuerdan declarar la huelga ferroviaria, con aviso que presentamos esta noche al Gobierno civil, no confiando en la solución que propone la Compañía.»

EN VALLADOLID

VALLADOLID. (Viernes, noche.) A media tarde se recibió en el Gobierno civil, Centro y talleres ferroviarios la grata noticia de la solución de la huelga.

La noticia se ha recibido con alegría, especialmente por el comercio y la industria.

El Sindicato del Norte ha comenzado a comunicar a las secciones que le integran la solución ventajosa del conflicto.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Viernes, noche.) Una Comisión de obreros ferroviarios de esta sección de los ferrocarriles de la Compañía del Norte ha visitado al gobernador; y le ha entregado una comunicación participándole la declaración de huelga para el día 20 del corriente, ó sea de aquí a ocho días, plazo que determina la ley de Huelgas.

El gobernador se ha dado por enterado de la notificación.

El ingeniero de la segunda división de ferrocarriles, Sr. Buenaño, ha recibido un telegrama de los ferroviarios de Barcelona, participándole que el ministro de la Gobernación les ha comunicado las concesiones hechas por la Compañía, y les aconseja que hagan circular el telegrama, sin carácter oficial, para que los obreros desistan de la huelga.

LOS TEATROS

BENEFICIOS

EL DE GUADALUPE MOLINA

Novedades.—Esta bella y notable primera tiple cantante, después de haber hecho una temporada brillantísima, en la que con frecuencia ha saboreado las dulzuras de los aplausos, celebró anoche su beneficio.

Sus amigos y admiradores llenaron la sala

de Novedades, y en las zarzuelas Molinos de viento y Carceleras ovacionaron a la señorita Molina.

En Carceleras, especialmente, la beneficiada hizo alarde de ser tan buena cantante como excelente actriz.

Al terminar la romanza oyó una prolongada ovación.

La beneficiada recibió muchas canastillas de flores é infinidad de regalos, algunos de gran valor.

Al terminar la representación se vió obligada la notable artista a presentarse en escena infinidad de veces, llamada por los insistentes aplausos con que el público le demostraba su admiración y cariño.

CINES Y VARIETÉS MACISTE Y POLO ¡qué tíos derribando hombres! Véalos usted en el cine de la calle de la Flor.

ARGENTINOS NOTABLES Don Enrique Palacios

Se encuentra en la corte desde hace unos días, hospedándose en el Hotel de Londres, con su familia, el eminente hombre político argentino D. Enrique Palacios, que fué presidente de la Comisión que recibió a los españoles en Buenos Aires cuando el viaje de Su Alteza la Infanta doña Isabel, con motivo del centenario de la independencia de la Argentina.

D. Enrique Palacios, que por sus dotes intelectuales ha conquistado una alta personalidad política en su país, ha sido durante siete años presidente del Consejo Deliberante y últimamente alcalde de Buenos Aires.

Durante su estancia en la Alcaldía ha hecho mucho por las Asociaciones españolas y por todas las instituciones que España tiene allá, pues profesa a nuestra patria simpatías verdaderas, y que puso de manifiesto reservando a la Comisión que fué para las fiestas una acogida cariñosa en extremo.

Sea bienvenido en la corte el distinguido hombre político argentino, cuyos méritos han de aumentar las simpatías que se ha granjeado ya ante nuestros compatriotas.

TEATRO REAL FUNCION BENÉFICA

Una Junta de damas, que preside la señora doña Isabel Bello de Lamerca, ha organizado para el día 18 de los corrientes, en el regid coliseo, una función con el fin benéfico de allegar recursos para la fundación de una colonia veraniega para estudiantes pobres.

El programa del espectáculo es el siguiente: La Bohème, dirigida por el maestro Villa é interpretada por María Kousnezoff y Carmen Crehuet, y los señores Inchausti, Génova, Molina, Caro, Ferrer y Belogú.

El juguete cómico de Fiacro Irayoz El cascabel al gato, con el concurso de las señoritas Luisa Marín, María Antuñano, Mercedes Repullés é Isabelita Lamerca, y D. Rafael Sánchez Guerra, D. Ramón López Montenegro, D. Luis Soler y D. Lisardo Turmes.

Además, la gentil artista Carmen Crehuet cantará la polonesa de El barbero de Sevilla (Giménez) y la canción de la primavera de Las golondrinas (Usandizaga); el Sr. Inchausti, varias canciones, y, por último, María Kousnezoff interpretará Sevillanas (de ría Kousnezoff interpretará sevillanas (de Albéniz), jota aragonesa y tangó Reina.

Están invitadas al espectáculo Sus Majestades y Altezas Reales.

SE ACERCA SAN ISIDRO ¡No os fiéis del sobre!

¡Cuidado que es menester habilidad para engañar a un forastero, precisamente en estos días de San Isidro!

Decimos esto porque hay que tener en cuenta la serie de recomendaciones y advertencias que los provincianos y lugareños reciben estos días, antes de ponerse en camino para la seductora villa y corte de nuestros pecados.

—¡Cuidado, que te van a engañar! ¡No te fiés de nadie! ¡Desconfía de todo el que se acerque a hablarte!

Y así se da el caso de que todo paleta que llega estos días a Madrid se pelea hasta con el cobrador del tranvía, creyendo que le quiere timar cuando le cobra cinco céntimos por el trayecto de la Fuentecilla, y en cambio caen en la sencilla trampa del fabuloso negocio de la herencia y del sobre repleto de billetes.

Hoy se ha dado un caso típico. Agustín M. B. vino a Madrid a pasar estas fiestas.

Estaba en el Museo de Artillería contemplando unos cañones enormes, completamente extasiado, y se le acercaron dos desconocidos, con tipo de paletos y una cara de bobos que daba risa...

—¿Qué tal señor? ¿Agustín? ¿Cómo custé por Madrid?

—¡Chicos, no me acuerdo de vosotros—dijo el otro asombrado.

—¿Cómo que no? ¿No se acuerda de los sobrinos del tío Fulano, que se murió el año pasado, y que nos dejó todo lo que tenía?

—¡Ah, sí; se habló de eso en el pueblo!... —Ahora somos ricos. Y estamos en Madrid porque el tío dejó dicho en el testamento que se repartiesen 2.000 pesetas entre los pobres y nos encargó de la comisión...

Por cierto, que nos hace falta regresar al pueblo, y estamos rabando por cumplir la voluntad póstuma del difunto. Ya nos quemó el dinero en la mano...

—Pues eso buen remedio tiene. —¿Cuál? —Dármelas a mí, ya verás qué pronto la despacho—dijo el «isidro» con sorna.

—Pues por nosotros, «avia» el asunto. Y le ofrecieron un sobre lleno de billetes.

1910 por el Sr. Martos, mató 10 de 10; en 1911, por el señor duque de Pastrana, mató 14 de 14; en 1912, por el marqués de Nájera, mató 15 de 16; en 1913, por el marqués de Fuente el Sol, mató 16 de 16; en 1914, por el conde de los Villares, mató 12 de 13, y en 1915, por D. José Santos Suárez, mató 10 de 19.

El premio para las señoras fué ganado por D. Juan Bruguera, que mató 11 pájaros. S. M. el Rey asistió a las tiradas. Para el viernes 19 y sábado 20 está anunciado.

A las once y media de la mañana, el primer día, y a las doce el segundo.

Tiro de prueba (los dos días), un pichón. Entrada, 25 pesetas. Handicap.

A las dos y media, el primer día, y a las tres el segundo.

Campeonato de España. Premios de la Sociedad: una Copa de plata, en la que se grabará anualmente el nombre del ganador; otra Copa de plata, de menor tamaño, como recuerdo para el mismo, y 10.000 pesetas en dinero.

Para llegar a ser propietario de la Copa grande tendrá el mismo tirador que ganará los dos años seguidos, ó tres no sucesivos.

Condiciones: 20 pichones (7 el primer día y 13 el segundo). Entrada, 125 pesetas. Distancia, 27 metros.

Tres cerros excluyen; derecho a igualar.

El vencedor ganará 6.000 pesetas, y la Copa menor como recuerdo de su triunfo. Además, su nombre será inscripto en la Copa grande, la cual quedará en poder de la Sociedad hasta que uno de los tiradores llegue a ser propietario de ella.

El segundo ganará 3.000 pesetas. El tercero, 1.000.

En este premio se verificará el primer día, en el recinto del Tiro, la subasta y rifa de escopetas.

La rifa empezará a la una de la tarde, siendo a continuación la subasta.

EN LA PRESIDENCIA EL CONSEJO DE AYER

El Consejo terminó a las nueve y media de la noche.

El señor ministro de la Gobernación manifestó que se habían ocupado en primer término de la huelga de los ferroviarios.

El señor ministro de Fomento dió cuenta detallada de las gestiones realizadas cerca de la Compañía y de las conferencias con los ferroviarios, cuyo final ha sido el acuerdo satisfactorio entre ambas partes, dando por resultado el que los segundos desistan de la declaración de la huelga.

Por medio de telegramas dirigidos por los delegados a todas las Secciones, la declaración de huelga la han dejado sin efecto.

Aunque no se cree que los ferroviarios desobedezcan las órdenes de dichos delegados, hablaron los ministros de la conveniencia de estar prevenidos, toda vez que existe una declaración de huelga. El Gobierno cree que todo ha terminado.

Después se ocuparon de la Asamblea de fabricantes de Valladolid, en la que se acordó el cierre de las fábricas si antes del día 25 no se han rebajado los transportes de las harinas.

El Consejo, lamentando la manera de proceder, para que no se crea que obedece a presiones, sino a medidas justas y equitativas, adoptará la resolución, y a este efecto se dió un voto de confianza al Sr. Gasset para gestionar cerca de las Compañías ferroviarias la rebaja antes de dicha fecha.

Con este motivo se habló de las subsistencias en general, tomando algunas resoluciones acerca de la provisión de mercados y aplicación de la ley de Subsistencias a fin de llevar, donde falten éstas, las que sobren en otras poblaciones.

Estas medidas serán para poco tiempo, porque el 15 de junio habrá nueva cosecha.

También se ocupó el Consejo de las obras públicas y de la conveniencia de preparar proyectos de aquéllas, para realizarlas en otoño, si la crisis obrera se reproduce.

A propuesta del Sr. Ruiz Jiménez, el Consejo acordó felicitar al Sr. Gasset por el éxito de sus gestiones para solucionar la huelga. Se aprobaron varios expedientes sin interés.

AMPLIACION

En el Consejo hubo, como era natural, un cambio de impresiones acerca del aspecto que ofrece el comienzo de las sesiones en el Parlamento.

Creó el Gobierno, fundándose en los anuncios que hacen diferentes minorías respecto a discutir los dictámenes de actas remitidos por el Supremo y los que dé la Comisión de incompatibilidades, que la constitución de la Cámara no está tan próxima como se supuso con anterioridad a abrirse el Parlamento.

Nuevamente se ocupó el Gobierno de los proyectos que primeramente han de someterse a las Cámaras.

Fueron examinados los proyectos de Fomento, Gobernación y Gracia y Justicia. Los de Gobernación, que merecen por el momento mayor preferencia por parte del Gobierno, son dos.

Se presentarán antes de entrarse en la discusión del Mensaje, y son dos: uno, sobre asistencia pública, y otro, ya anunciado anteayer Municipal para las grandes urbes.

La reforma de Enjuiciamiento civil también se presentará al mismo tiempo, y lo propio ocurrirá en el otro proyecto de Gracia y Justicia relativo a la derogación de la ley de Jurisdicciones.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos. Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia nos trasladen, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

El otro se quedó como quien ve visiones, y se acordó de las advertencias de la familia y de los amigos del pueblo; pero pensó: —En el tomar no hay engaño. Y alargó la mano. Pero los otros dijeron que necesitaban una fianza... Algo... 300 pesetas... Era necesario una garantía...

Al paleto entonces se le exaltó la ambición y cayó en la trampa. Dióles 275 pesetas, que era cuanto llevaba encima, y los otros desaparecieron. Cuando se quedó solo abrió el sobre y le vio lleno de anuncios de un comercio imitando billetes por una de las caras. Lo menos habría allí, en valor ficticio, 30.000 duros... Toda la tirada del anunciante.

Agustín se tiró de los pelos, y luego dijo, verdaderamente extrañado: —Pero estaría yo tonto?

EN LA PLAZA DE TOROS

Hundimiento de un tablado

Orfeonistas lesionadas.

En la Plaza de Toros se ha celebrado esta tarde el anunciado festival en que ha tomado parte el Orfeón Donostiarra.

A poco de comenzar la fiesta ha ocurrido un accidente imprevisto y verdaderamente lamentable.

Después de terminada la obertura de Rienzi, de Wagner, los orfeonistas han subido a un tablado, especie de caja armónica, de un metro de altura.

No habían pasado dos minutos cuando se ha hundido la parte izquierda del tablado e inmediatamente después la parte derecha, cayendo los orfeonistas revueltos.

El accidente ha dado lugar a grandes sustos y a que en el público se produjera un movimiento de horror, pues en los primeros instantes se ha creído que las consecuencias habían sido mucho más lamentables de lo que son en realidad.

Cuatro señoritas orfeonistas han sufrido lesiones y han sido retiradas para prestarles los auxilios necesarios.

El público, disgustadísimo por lo que acababa de suceder, ha expresado su protesta de modo ruidoso, dirigiéndose contra el palco del Ayuntamiento, por creer—ignoramos si fundada o infundadamente—que han sido los carpinteros de la Corporación los encargados de levantar el tablado que tan poca resistencia tenía.

Las lesionadas.

Después de curadas en la enfermería de la Plaza de Toros, las cuatro señoritas que resultaron con contusiones fueron conducidas a sus alojamientos respectivos en automóviles del Circolo de Bellas Artes, que esta Sociedad envió rápidamente apenas se le comunicó el accidente por teléfono.

Por fortuna, las lesiones carecen en absoluto de gravedad.

Las causas.

Se ha podido averiguar cuáles han sido las causas del accidente ocurrido esta tarde, que ha podido revestir caracteres de mucha gravedad.

Parece ser que la plataforma no tenía maderos o sostenes transversales, y por eso la rotura se ha verificado de modo suave, por decirlo así, partiéndose el tablado en dos partes.

El accidente produjo en el público una impresión de horror y algunas señoras se desmayaron.

El público empezó a gritar de modo terrible, y gran número de espectadores se lanzaron a socorrer a los orfeonistas.

Es la segunda vez.

Los donostiarra cuentan que no es la primera vez que les ha ocurrido una cosa análoga, de forma que puede decirse que ya se van acostumbrando a desaparecer en público por escotillón.

En 1905, estando dando un concierto en Bilbao, se hundió también una plataforma y se produjo idéntica escena a la de hoy.

Se reanuda el concierto.

Poco después de ocurrir el accidente, y cuando se restableció la calma, debido a las noticias tranquilizadoras que trajeron los que venían de la enfermería, se reanudó el concierto.

Al volver a formar el Orfeón Donostiarra, el público le tributó una calorosa ovación. Los orfeonistas han telefonado el accidente a San Sebastián, quitándole toda importancia.

La Policía y la Guardia Civil prestaron los auxilios necesarios al ocurrir el accidente, dándose cuenta de lo sucedido al Juzgado de guardia.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en Madrid el caballero señor D. Manuel Zapatero y López, persona estimadísima de cuantos en vida le trataron.

A sus hijos D. Dionisio, D. Cándido y don Manuel, é hijos políticos doña Josefa García, doña Angela Gómez, doña Josefa Paz y don César del Pozo enviamos nuestro más sentido pésame.

En la calle de San Bernardo, frente al número 12, el automóvil número 1.785 alcanzó al barrendero Sebastián Hormilla, de sesenta y cinco años, atropellándole y produciéndole lesiones graves.

Conducido a la Casa de Socorro de la Universidad, le fueron curadas varias heridas en la cabeza y diversas contusiones en todo el cuerpo.

Fue trasladado en grave estado al Hospital de la Princesa.

El conductor del automóvil fué puesto a disposición del Juzgado de guardia.

Mañana domingo, y en el salón grande de la Biblioteca Nacional, continuarán las lecturas públicas de las obras de Cervantes por niños ciegos.

La Exposición de la Biblioteca Cervantina de los mismos puede visitarse de diez a cuatro de la tarde.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cinco minutos ocupa la presidencia el marqués de Pilares y abre la sesión.

En el banco azul el ministro de la Guerra. Los escaños, bastante concurridos. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

ORDEN DEL DIA

Elección de un senador para formar parte de la Comisión de Actas, en sustitución del Sr. Vallés y Pujals.

Resulta elegido el Sr. Rahola. Y seguidamente se suspende la sesión, para que se reúna la Comisión de Actas y calidades y proceda a constituirse y emitir dictámenes.

Reanudada la sesión a las cinco y cuarto, son leídos los dictámenes favorables a la aprobación del acta y la capacidad del señor Rahola, individuo de la Comisión de actas, y quedan sobre la mesa para la aprobación en la sesión siguiente.

Leído el orden del día para la próxima, que será el martes, se levanta la sesión.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las tres y cinco de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Villanueva, ábrense la sesión. En los escaños toman asiento solamente un diputado, el marqués de Puerto Seguro, por más señas.

El banco azul, completamente desierto.

ORDEN DEL DIA

El secretario, D. Francisco Barber, lee la lista de las actas cuyos expedientes ha pasado la Junta Central del Censo a la Cámara, que no están comprendidas en el párrafo segundo del artículo 83 de la ley Electoral, que son 257.

Quedan aprobados sin discusión.

Se aprueban los dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades, admitiendo al cargo de diputados a los Sres. Manzano, Barcia, Matos, Silió, Rosado, Alonso López Abril, Pérez-Vidal, Presidente del Consejo, ministros de Fomento, Gracia y Justicia, Hacienda e Instrucción, que forman la misma Comisión, y los consejeros que son diputados.

Se aprueban también los dictámenes referentes a los diputados cuyas actas no ofrecen dudas sobre las cuestiones de incapacidad y de incompatibilidad, quedando asimismo admitidos al ejercicio del cargo de diputado.

En el banco azul toman asiento los señores Presidente del Consejo y ministros de Fomento, Gobernación y Gracia y Justicia.

Se leen, á continuación, los dictámenes de la Comisión, referentes a los cuarenta señores que desempeñan cargo oficial compatible con el cargo de diputado.

Son aprobados. Se señala el orden del día para la próxima y se levanta la sesión a las cinco menos cuarto.

ALCANCE POLITICO

La Comisión de Incompatibilidades del Congreso trabajó ayer bastante, y como ya anunció el jefe del Gobierno, contestando al Sr. Nougués, el criterio que se seguirá en la labor de dictaminar los casos en que ha de entender aquélla, será de un extremado rigor.

No se tendrán en cuenta los precedentes, y la Comisión se ajustará al cumplimiento estricto de la ley.

Ayer tarde mismo dió dos dictámenes que no han llegado a leerse, respecto de los casos de los Sres. Alvarez Mendoza y Morote.

Como éstos han sido agraciados con cargos con posterioridad a la elección, la Comisión ha informado en el sentido de que para sentarse ambos en el Parlamento tendrán que ir a la reelección.

Examinó el caso del Sr. Sánchez Dalp, al que se ha concedido, después de haber sido elegido diputado, el título de marqués de Aracena.

Como el agraciado con éste tiene por ley un plazo para la aceptación ó renuncia de la merced, se esperará a que ese plazo expire, y si se viera que no renunciaba, el criterio de la Comisión es el de que el Sr. Sánchez Dalp no podrá tener representación parlamentaria durante la vida de las actuales Cortes.

Anoche se hablaba de la posibilidad de que el rigor con que procede la Comisión de Incompatibilidades pueda dar lugar a que no puedan sentarse en el Parlamento algunos diputados elegidos, en los que concurren circunstancias que han sido en Cortes anteriores conjuradas con una gran benevolencia.

El gobernador de Tarragona comunica que ha quedado solucionada la huelga de toneteros de Reus.

El conde de Romanones, de regreso del acto celebrado esta mañana en Húmera, asistió á su despacho oficial.

Dijo á los periodistas que en la sesión de hoy del Congreso se determinaría si el martes había de haber sesión, ó si, teniendo en cuenta que el miércoles es día feriado, por ser cumpleaños del Rey, suspenderíanse las sesiones esta tarde hasta el jueves.

El Presidente del Consejo se propone desde luego pasar el domingo y el lunes en el campo.

Habló el conde de que la Comisión de incompatibilidades, siguiendo el criterio que el sustentó en la sesión de ayer, se propone ser inexorable en los casos de incompatibilidad.

Reconoce el Presidente del Consejo que en estos últimos años la ley de Incompatibilidades ha sido interpretada con una gran laxitud, hasta el extremo de que los precedentes que existen son por sí sobrados para abonar la continuación en el ejercicio del cargo de diputado de aquellos para los que la Comisión propone que tienen que ir á la reelección.

«Se imponía—añadió el conde—cumplir la ley de incompatibilidades con verdadero es-crúpulo, como no se ha hecho en algunas Cortes anteriores, ó derogarla, y se ha optado por lo primero, estando dispuesto el Gobierno incluso a que se cumpla estrictamente el precepto de la ley, en lo que se refiere á que no queden con cargos más de cuatro diputados.

Este extremo no había sido objeto de la menor discusión en Cortes anteriores.»

Tenía el Presidente en su mesa un despacho oficial de Marruecos, y como un periodista le preguntase si contenía alguna noticia interesante, contestó:

«Si, contiene, en efecto, noticias gratas, precursoras de otras más gratas aún; pero como no son definitivas, me abstengo, por el momento, de hacerlas públicas.»

Mañana publicará la Gaceta una real orden resolviendo el pleito entre los siderúrgicos y metalúrgicos.

En contadísimas sesiones de Cortes se habrá dado el caso que se ha registrado en el del Congreso de hoy.

El Sr. Villanueva, á quien algún periódico ha recordado la conducta que el Sr. González Besada siguió desde el día en que tomó posesión de la presidencia de la Cámara popular en las pasadas Cortes hasta cesar en el puesto, se decidió hoy á no hacer lo de ayer, é imitando al ex presidente conservador, abrió la sesión á las tres de la tarde.

La nota no la ha constituido, ciertamente, la puntualidad del presidente, que dicho sea de paso ha carecido de originalidad, sino que la han ofrecido los diputados. Con uno se abrió la sesión, y con dos más se aprobó el acta de la sesión anterior.

Y á falta de asuntos esa nota era la que á primera hora se comentaba.

La conducta observada por los Sres. Alvarez Mendoza y Morote, dando toda clase de facilidades al Gobierno en cuanto á ambos afectaba el exacto cumplimiento de la ley de Incompatibilidades, ha sido muy encomiada.

El conde de Romanones, al llegar esta tarde al Congreso, insistió en que, antes de entrar en la discusión del Mensaje, serian sometidos al Parlamento los proyectos de ley á que nos referíamos en la ampliación que en la edición de esta mañana publicábamos de la referencia oficiosa facilitada del Consejo de ministros de ayer.

Su impresión era la de que el debate sobre la contestación al discurso de la Corona invertiría siete ú ocho sesiones, y que hasta últimos de mes no podrá quedar constituido el Congreso.

La Comisión de Incompatibilidades del Congreso ha tenido una nueva reunión, en la que ha seguido observándose un criterio de estricto cumplimiento de la ley.

Ha emitido más dictámenes, ajustados todos ellos á ese criterio que apuntamos.

No ha habido la menor disparidad entre los individuos de la Comisión, y, por consiguiente, los dictámenes han sido emitidos por unanimidad.

Entre los dictámenes dados figuran cuatro en que se propone la incompatibilidad de los Sres. López (D. D.), Lorente, Bergamín (D. Fabio) y Jimeno (D. Vicente).

Los Sres. Urzaiz (D. J.) y Fidalgo han presentado á la Comisión las reales ordenes declarándoles excedentes en el Cuerpo de Abogados del Estado. De no haberlo hecho así, habría propuesto la Comisión la incompatibilidad de los mismos.

Decía el Sr. Silió que es de creer que la Comisión no abandonará la línea de conducta que se ha trazado en cuanto al cumplimiento de la ley, y que de no aplicar criterio idéntico en los casos que afectan á los diputados que no tienen la edad que el reglamento señala, é formularía votos particulares á los correspondientes dictámenes, pero confiaba en que esa eventualidad no llegara.

El Sr. Silió celebró esta tarde una conferencia con el Sr. Giner de los Ríos acerca de la incompatibilidad de éste, por ser concejal del Ayuntamiento de Barcelona.

La Comisión estaba inclinada á dictaminar favorablemente el caso del Sr. Giner de los Ríos si éste previamente renunciaba á la representación del Ayuntamiento barcelonés.

El diputado radical no aceptó las indicaciones del Sr. Silió porque, á juicio suyo, no es el Congreso el llamado á declarar incompatible, sino el Ayuntamiento.

Á juicio suyo, la ley no lo determina claramente, y además han pasado muchos años desde que se hizo aquélla, por lo cual debe modificarse.

Estima injusto el Sr. Giner de los Ríos, que siendo todos los organismos oficiales de Barcelona de la misma categoría que los de Madrid, los concejales de la ciudad condal no tengan los mismos derechos que los de la corte.

Además, el Senado ha tenido en este asunto criterio distinto, y ha declarado compatible con el cargo de senador á un alcalde de real orden que antes fué diputado provincial.

Se propone el Sr. Giner de los Ríos defender su criterio en el salón de sesiones.

Es cierto que el Sr. Alba, cuando pasó á ser ministro de Hacienda, dejó en Gobernación 72.000 pesetas del fondo de mendicidad. Esa suma está depositada en casa del marqués de Urquijo, y de ella no puede disponerse en parte alguna, sino por orden del señor García Molinas, con el visto bueno del ministro de la Gobernación.

El Presidente del Consejo de ministros estuvo en el Senado con el conde de Santa Engracia. Hablando con representantes de la Prensa, dijo que el Gobierno se propone ser menos flexible que de costumbre, tanto res-

pecto á las justificaciones de aptitud legal en el Senado, cuanto á incompatibilidades en el Congreso, á cuyo efecto hará las insinuaciones oportunas á las respectivas Comisiones, seguro de que serán atendidas.

El duque de Mandas, senador vitalicio, ha solicitado su ingreso en el Senado por derecho propio, fundándose en haber presidido durante dos años el Consejo de Estado.

La Comisión de actas del Senado dió dictamen aprobando la elección de los señores conde de Figols, D. Federico Rahola y don Juan Vallés por la provincia de Gerona, y admitiendo al ejercicio del cargo de senador al Sr. Rahola. Este senador llegará esta noche en el rápido de Barcelona.

Los referidos dictámenes serian aprobados en la sesión del martes próximo.

La Comisión de actas volvió á reunirse después de la sesión para avanzar en el examen de actas y aptitudes.

En el salón de conferencias del Senado se reunieron los señores Sres. Elias de Molins, del Valle y vizconde de Val de Erro, tratando de cuanto se relaciona con los intereses de la viticultura, y conviniendo en constituir un grupo que, de acuerdo con otro análogo que se formará en el Congreso, estará atento á la defensa de la riqueza vitivinícola, la más importante de la agricultura en las regiones que representan.

Por el momento, los dos asuntos que más preocupan á los parlamentarios vitícolas son el mantenimiento del régimen de libre exportación del vino y del alcohol y el abaratamiento del sulfato de cobre.

El Sr. Sánchez Dalp ha anunciado su propósito de renunciar el título de marqués de Aracena para poderse sentar en el Congreso en estas Cortes.

Algunas personalidades se han acercado al Presidente del Congreso para trasladarle la pretensión de algunos candidatos derrotados de defender su elección en el salón de sesiones.

El Presidente de la Cámara popular ha manifestado á aquéllas que no entraña en sus facultades el acceder ó no á tal petición, y que en todo caso, él consultaría sobre ello al Gobierno y á las minorías.

En el caso de que éstas se mostraran conformes con la petición, por su parte no hablan de encontrar el menor inconveniente y se limitaría á proponerla á la Cámara.

En la sesión del martes se leerán probablemente en el Senado los dictámenes de la Comisión de actas sobre las de primera y segunda categoría, y varios respecto á aptitud legal.

Exite el propósito de que el Senado se constituya el lunes 22.

El 23 habrá reunión de Secciones, á fin de elegir, entre otras, la Comisión que ha de proponer la contestación al discurso de la Corona, para que desde luego cumpla su misión parlamentaria.

En la asamblea del partido reformista el tema objeto de discusión esta tarde ha sido: «Actitud del partido ante el problema de la guerra.»

EL HERMIKI

Dentro de unos días llegará á Madrid, acompañado del capitán de Artillería Sr. Algora y de dos criados moros, el bajá de Alcazarquivir El Hermiki.

Este notable marroquí viene desde hace tiempo prestando un leal apoyo á España, como lo prestó igualmente cuando las tropas españolas ocuparon en 1911 la ciudad de Alcazar.

Viene á Madrid El Hermiki en un viaje puramente particular; pero es de notar que su llegada coincide con el cumpleaños de Su Majestad el Rey.

El Hermiki ha visitado algunas ciudades de Andalucía.

Toros en Valencia

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Celebrase una corrida extraordinaria con motivo de los festejos de mayo, lidiándose seis toros de Medina Garvey por las cuadrillas de Gaona, Joselito y Belmonte.

La tarde es espléndida. Hay tres cuartos de plaza ocupados.

PRIMERO

«Nazareno», negro.

De tanda Alabau, Melones chico y Farneseo. Gaona veroniquea, sobresaliendo una superior. Morenito y Veguita clavan dos pares y medio superiormente. Es ovacionado el primero.

Gaona, de rosa pálido y oro, comienza la faena con la izquierda, parando poco, porque el bicho está huido.

Se confía luego, derrochando valentía y metiéndose entre los pitones. Muletea con inteligencia. El toro no para. Intenta tres veces el diestro entrar á matar. Entrando de largo agarra una estocada algo atravesada. DescABELLA al segundo intento.

SEGUNDO

«Falso», berrendo en negro. Joselito lancea sin lucimiento. Es ovacionado Camero. Toma el toro cuatro varas y mata dos caballos.

Magritas y Cantimplas banderillean. Joselito, de encarnado y oro, muletea de prisa, empleando el trasteo por bajo y dando algunos rodillazos. Entrando sin cuadrar, señala un pinchazo malo. Otro pinchazo y el público pita. Otro pinchazo pescuero y arrean los silbidos; otro pinchazo; una estocada delantera con derrame; y el toro dobla. El público se divide, pues el diestro, al entrar en la última, lo hizo entregándole todo.

TERCERO

«Lucero», berrendo en negro. Belmonte le saluda con cuatro verónicas, dos de ellas superiorísimas. Sigue después torcando, sin conseguir lucirse. Toma el toro cuatro puyazos por cuatro caídas.

Calderón y Vito parecen bien. Belmonte, que viste de tabaco y oro, embuchuchón, perdiendo el trapo. Buíre un avo á torrear valiente. Entrando con fatiga agarra una estocada un poco delantera, que mata sin puntilla. Ovación, ojaja y vuelta al ruedo.

CUARTO «Flamenquillo», berrendo en negro. Fajardo y Melones chico son los de tanda. Gaona, con deseos, veroniquea valiente. Luego hace un quite superior en una caída de Fajardo. Ovación.

Gaona, que se muestra incansable, hace filigranas con el capote. El tercio está amado. Hay cinco varas por tres caídas.

El indio coge las banderillas y clava un parra, y termina con otro regular.

Gaona realiza una faena valiente, con inteligencia. Entrando bien, deja un pinchazo, que escape el toro. Con pases de tirón desadamente y dando una gran estocada que mata sin puntilla.

Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

QUINTO «Posadero», berrendo.

Continúa la ovación á Gaona. De tanda, Alabau, Camero y Carriles.

El público protesta contra la presentación del bicho, que es de poco respeto. Lleguen almohadillas. Joselito manda á su cuadrilla que se retire, y pide al presidente que acceda á los deseos del público. Hácense así, y sale un sustituto de la misma ganadería.

QUINTO BIS Berrendo en negro, bien criado. Ha permanecido dos meses en los corrales.

El toro declaróse manso, y persigue al peón Blanquet, que cae junto al burladero, siendo alcanzado por el bicho, que le cornea y le rompe la taleguilla.

El accidente causa gran impresión. Blanquet sale ileso y es ovacionado. Joselito capotea sin interés. Hay cinco varas sin ninguna caída. Almendro y Cantimplas banderillean.

Gallito encuentra al toro parado, y se hace con él realizando una estupenda faena de muleta, dando sus primeros pases todos de rodillas. En varios coge los cuernos del bicho; lo hay por derecho, coreados con olas. Ovación continua. El público pide música, y ésta suena. Hay media atravesadilla, contraria.

El propio matador golpea la cabeza. Repite con media mejor, y descABELLA á pulso el primer intento. Ovación, petición de oreja por parte de los incondicionales del diestro. El presidente no accede.

El cadáver de la señorita Cobo

Esta mañana llegó á Madrid, en el correo de Andalucía, el cadáver de la señorita Cobo de Guzmán.

Acompañaban al cadáver los Sres. Logroni, Diego de León, Primo de Rivera (don Miguel) y Silvela (D. Carlos).

El cadáver fué conducido al cementerio de San Isidro.

Al entierro asistieron los ministros de Instrucción pública, Gracia y Justicia y Marina, representaciones de todos los Cuerpos de la guarnición y numeroso acompañamiento.

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Un pueblo destruido.

PETROGRADO, 13. (Oficial.) Frente occidental.—El día 10, después de violento fuego de artillería, los alemanes iniciaron por la noche la ofensiva contra el sector de Jacobsstadt, al Norte de la estación de Selburg. No obtuvieron ningún resultado, y en la noche del 11, después de bombardear nuevamente la misma región, reanudaron la acción.

Continúa el combate en las cercanías del pueblo de Iepukn, que ha quedado destruido por la artillería enemiga.

Al Sudoeste del lago de Medmus, los alemanes tomaron también la ofensiva, pero sin ningún éxito.

En otros sectores, en las regiones de Jacobsstadt y Dwinsk, hay vivo cañoneo alemán.

Al Norte de Tsimin, Noroeste de la estación de Baranovitshi, la artillería alemana ha bombardeado la región de la alquería de Ostaschine hasta el pueblo de Boyary, al Norte de Tsimin.

Nuestra artillería ha dispersado en diferentes puntos á los obreros enemigos que se ocupaban en la organización de posiciones.

En la región de Kollé, y cerca de Nuevo-Olexinetz, rechazamos unos intentos enemigos para acercarse á nuestras trincheras.

Frente del Cáucaso.—En la región de Aschkaline, nuestros elementos avanzaron algo en dirección Oeste.

Hacia Bagdad, en Mesopotamia, rechazamos un intento ofensivo de los turcos.

En la región de la ciudad de Kasrischirin tomamos al enemigo un cañón de modelo austriaco y una provisión de municiones de artillería.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Trincheras reconquistadas.

LONDRES, 13. Después de un violento bombardeo, los alemanes lograron cogernos 500 yardas de trincheras, al Nordeste de Vermelles, las cuales hemos reconquistado en parte.

Hay cañones en diversos puntos, con regular actividad en el sector de Vermelles, frente á Guinchy.

COMUNICACIONES

Interviu con D. José Francos Rodríguez. Su programa.

El discurso pronunciado por el director de comunicaciones en el banquete celebrado por las empresas recientemente, ligera exposición, un programa realmente interesante, sugirió la idea de solicitar de D. José Francos una entrevista a fin de conocer con mayor extensión sus propósitos.

El discurso pronunciado por el director de comunicaciones en el banquete celebrado por las empresas recientemente, ligera exposición, un programa realmente interesante, sugirió la idea de solicitar de D. José Francos una entrevista a fin de conocer con mayor extensión sus propósitos.

Con mucho gusto accedo a su deseo de que se publique en esta revista un artículo acerca de la actual situación del servicio telegráfico-telefónico en España, y de los medios de desarrollarlo y multiplicarlo en el futuro.

Como dije en la fiesta conmemorativa de la creación del Cuerpo, responde a documentos reflexivos, y representa en mi ánimo el propósito de intentar la realización de un servicio útil para mi patria. Pero intento que, antes de solicitar grandes sumas de dinero, conviene tener un plan claro y bien estudiado, y yo, acerca de esto, por lo mismo que se trata de una cuestión de carácter técnico, sólo puedo dar referencias de carácter general.

Creo que las grandes líneas telegráficas y telefónicas están ya constituidas; pero creo, sin embargo, que no han de producir los rendimientos necesarios sin que se logre poner en marcha todas las poblaciones españolas, desde las más importantes a las más modestas, para importar al comercio y a la actividad industrial del país.

Por el mismo modo que es necesario atender para bien de la producción por el mejoramiento equitativo y por procurar que la tierra tenga aguas abundantes, es preciso, para el provecho de la producción misma, que se establezcan las comunicaciones entre quienes producen y entre quienes consumen, que se agilicen las relaciones postales y las telegráficas.

Creo, además, que es necesario dar al teléfono una gran importancia. Actualmente en la Memoria anual que el Subsecretario de Telégrafos me ha entregado hace unos días, se habla de que existe verdadera necesidad por las estaciones del servicio telefónico, gracias a que, utilizándolas los interesados, ultiman sus asuntos directamente, sin tener a intermediarios sus operaciones, con lo cual, a la vez que ganan tiempo, disminuyen gastos y evitan recargos en el valor de las mercancías.

Ahora bien; deseo un plan para conocer de la manera aproximada el número de estaciones telefónicas que ha de establecerse en España, el de estaciones telegráficas que se precisa todavía implantar, cuál es el coste de todos estos nuevos servicios y en qué período de tiempo pueden realizarse. Con tal base se podrá llevar a uno, dos, tres Presupuestos, las que sean, las cantidades para atender por todo el país una red telegráfico-telefónica que establezca relaciones entre todos los puntos con el concurso de las Corporaciones provinciales y municipales, según las leyes.

Se opone a ello ningún obstáculo que ponga a las concesiones otorgadas por el Estado, a partir del próximo mes de septiembre, lo que no hayan realizado algunas Empresas que tienen del Estado una concesión para establecer estaciones telefónicas, para realizar la acción oficial.

El interés de una Empresa puede pensar en establecer servicio sino en los sitios que a ella convenga. El interés de la nación estriba en imponer servicios en donde convenga, en todas partes, por acción de quienes han de utilizarlo. La Empresa mira legítimamente a las ganancias. El Estado mira, en su obligación, al interés de los ciudadanos.

La Empresa atiende a lo que produce, el capital invertido en una explotación. El Estado no tiene que acordarse para nada, y sustituye lo que es explotación que representa beneficio general para el país entero.

¿Deseo me dice si yo soy optimista en este asunto? Lo soy, aun reconociendo que muchas cosas se ponen sordos los oídos cuando se refieren como las comunicaciones. Sin ir más lejos, en la actualidad aún no hemos logrado que se siga adelante el crédito de un millón de pesetas que con arreglo a la ley de 1909 debía asignarse en cada año para las construcciones de líneas telegráficas y telefónicas y reparación de las ya construidas.

La Dirección general desfilan por el despacho que piden, unos la construcción de estaciones telegráficas y telefónicas que, habiendo sido concedidas en el papel, no lo han sido en la realidad; otros dignísimos representantes, a nombre de sus representados, reclaman concesiones de telégrafos y de teléfonos para diversos pueblos, y todos ellos tienen razón, todos están en lo justo; pero a todos es necesario contestarles con una desconfianza negativa, porque no hay dinero para ello.

Al principio del año tuve, entre otras ilustraciones, la de hacer cambio tan imprescindible del hilo telefónico, que desde Aranda de Duero a Madrid es de hierro y de un pequeño diámetro, cuando se necesita que sea de cobre y de un calibre de tres milímetros.

tros y medio, como el ya establecido desde Santander y San Sebastián hasta Aranda. Esta gran reforma, indispensable para la comunicación telefónica con Santander y San Sebastián, como otras muchas mejoras de indiscutible beneficio, no se podrá realizar por no tener el dinero suficiente para llevarla a cabo. Y si no existe para ella, siendo tan urgente, tampoco podrá utilizarse para la creación de servicios nuevos. A pesar de todo, repito que tengo grandes esperanzas, pues cuando se discute el presupuesto estoy persuadido de que el Gobierno, primero, y los senadores y diputados, después, facilitarán la realización de proyectos de comunicaciones, sin otra tasa que la impuesta por las condiciones en que ha de desarrollarse la vida nacional. Para convencer a quienes necesitan ser convencidos es preciso llevar, y no me cansaré de repetirlo, un plan completo, bien estudiado, con términos categóricos, para que se sepa por qué, cómo y cuando se van a invertir las sumas que se reclaman. Y en eso es en lo que estoy ocupado preferentemente en estos días, con la ayuda, claro está, de funcionarios que me prestan su concurso.

Respecto a personal, encarezco de nuevo que es exiguo, que es insuficiente, y también espero, después de las demostraciones oportunas, lograr su aumento. Ahora que, a la vez que voy a reclamar aumento de personal, me propongo llevar a su distribución un espíritu igualitario bien preciso, pues al mismo tiempo que en grandes centros los funcionarios se esfuerzan en trabajar, hay algunas estaciones donde, por especial privilegio, quienes desempeñan destinos no sufren los agobios que otros compañeros suyos, con motivo, lamentablemente.

Así, pues, yo estudio la manera de aplicar un turno equitativo para que cada cual tenga en su tiempo el disfrute de lugares sossagados y todos pasen por los sitios en donde es necesario trabajar con ahínco y sin descanso. Para ello es preciso también hacer un estudio especial, y ver si en todas las dependencias se requiere el número de oficiales y jefes de Telégrafos a ellas adscritos.

En cuanto al problema de los cables, de que usted me habla, sigo con el firme propósito de llegar a su recomposición, venciendo dificultades, algunas extraordinarias, que para impedirlo existen.

Ya logré la fortuna de que el viaje a Canarias del jefe del Negociado de Cables, señor Brunet, tuviese eficacia, pues se puso de manifiesto que la avería del cable de Santa Cruz de Tenerife era fácilmente remediable. Se remedió ella, y ahora el Sr. Brunet empieza otros viajes para examinar los cables que nos ponen en relación con el Norte de África, y otros de mucho interés, para, después de diagnosticados los males, ponerlos remedio.

Tengo la seguridad de que el Gobierno prestará su concurso para resolver las dificultades de carácter nacional e internacional que se relacionan con la reparación de los cables submarinos. No olvidemos que es España una de las naciones que mayor cantidad de cables submarinos tiene, porque en otros países ese medio de comunicación existe en una buena parte en manos de Empresas de carácter particular. España, por su situación geográfica, por su condición peninsular, por una multitud de circunstancias, ha de atender de un modo preferente a la buena conservación de los cables. Por lo mismo, insisto e insistiré en llamar la atención del Gobierno respecto de la necesidad de dotar con los recursos precisos este transcendental servicio.

Y, como decía al empezar estas manifestaciones mías, le repito al concluir que soy optimista, porque flo en absoluto en la admirable disposición del Gobierno de S. M., decidido a realizar obra eficazísima en esta materia, porque mi inmediato jefe y queridísimo amigo el ministro de la Gobernación y los demás miembros del Gobierno, así como los representantes en Cortes, estoy seguro de que cuando llegue la hora de examinar las atenciones del Estado discutiendo el Presupuesto de gastos, otorgarán para los Telégrafos, como para los de Correos, cuantos medios necesiten con el fin de ser cada vez más útiles al desarrollo de la prosperidad de España.

Como verá el lector, las anteriores manifestaciones del ilustre hombre público constituyen un programa definido y de una gran transcendencia, no defraudando, por consiguiente, las esperanzas que habíamos forjado sobre el interés de esta entrevista.

De desear es que tan beneficioso plan de reformas encuentre eco en las Cortes españolas y sea pronto una hermosa realidad lo que hoy es halagadora esperanza.

WOTAN

Hoy se ha recibido correspondencia de Londres, París, Ginebra, Copenhague, Folkestone, Portugal, Gibraltar y Casablanca. Mañana sale para América del Sur, vía Lisboa.

La Dirección general de Correos y Telégrafos ha publicado la relación anual de pliegos de valores declarados y objetos asegurados que, cumplido el tiempo reglamentario de depósito, pueden ser reclamados por los destinatarios en un plazo de tres meses. El número de pliegos asciende a 46, y el total de declaración a cerca de 20.000 pesetas.

Entre otros, figuran los siguientes: Un pliego procedente de Barcelona para Santa Cruz de Tenerife, de 7.000 pesetas;

otro de Barcelona para Almería, de 5.000; dos de 2.000, de Barcelona para Madrid y de Madrid a Valdepeñas, y uno, de 1.200, de Madrid a París.

Telegramas y telefonemas detenidos. Telegramas. Kosta, sin señas; Hams Vurtill Deartien, 1, segundo; Salas, Castillo, 26, hotel; Pilar Méndez, Santa Engracia, 123; Hipólito Rosy, Aduana, 10, segundo; Arturo Giner, Alfonso XII, 13; Antonio Octavio, Pizarro, 15, portería; Mariano, paseo Imperial, 3; Juan Anaya, General Ochoa, 8; Cipriano Calonge, parador de La Parra, calle de Toledo; Juan Soler, sin señas; Manuel Viña, Ronda de Atocha, 5; Cubillo, Lope de Vega, 16; Julia Gara, Concepción Jerónima, 29; Jesús Barcala, Verónica, 20; Kousnezoff, Velázquez; Ambrosio Domínguez, sin señas; Ovalle, Pensión Rhin, Carrera de San Jerónimo; Vicenta Marín, León, 51, principal.

Pepe, Infantas, 2; Muller, Príncipe, 57; Bernardo Bernéjo, Benito Gutiérrez, 3; Marcelino González, Embajadores, 31, primero; Antonio Pérez, Duque de Rivas; Emilia Paro, General Portier; Miguel Navazo, Toledo, 98; Vicente San Pedro, Divino Pastor, 13; Juan Rodríguez Silva, Carretas, 4, Pensión Herrera; José Carretero, Descalzas, 6; Cabello, médico; Manuel Irazzo, sin señas; Antonio Martínez del Campo, Sagasta, 21; Antonio Hornos, Cava Baja, 3; Patrocino Ruiz, Toledo, 32; marqués de Aracena, diputado a Cortes.

Telefonemas. De Málaga, para Salvadora Morelo, Torrijos, 14; de Barcelona, para Encina, Marqués Ensenada, 5; de Cádiz, para Camps; de San Sebastián, para Irene López Rumayor, Don Ramón de la Cruz, 39, hotel; de Huelva, para José Brenguer, Fuenarral, 55; de Murcia, para María Mata; de Figueras, para Juan María Forgas, senador; de Toledo, para José Avila, Arenal, 20, hotel; de Bilbao, para Jacinto Albicúa, Carrera de San Jerónimo, 34; de Gijón, para Avelino Blanco Bordadores, 3, tercero izquierda.

SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Las fiestas de mayo Llegada de asturianos. Esta madrugada ha llegado el segundo tren especial de Oviedo conduciendo más de 300 romeros que vienen para asistir a las fiestas organizadas en el campo de San Antonio de la Florida por el Centro Asturiano de esta corte.

A esperar a los excursionistas acudieron la Junta directiva del Centro; el alcalde de Oviedo, que se encuentra desde el miércoles en Madrid; los tenientes de alcalde Sres. Garrido Joaristi, Blanco Parrondo y Flores Vallés; el regidor sáncico, Sr. Herrero, y un gentío inmenso, compuesto en su mayoría de asturianos, acompañados de gaiteros y tamborileros.

Al entrar el tren en agujas resonó una estruendosa salva de aplausos, dándose vivas a Asturias, que fueron contestados por los expedicionarios con vivas a Madrid.

Entre los excursionistas ha llegado la bella y distinguida escritora asturiana María Luisa Castellanos.

La verbena. Esta noche comenzarán las fiestas con la celebración de una verbena, por invitación, en el campo de San Antonio de la Florida.

Cabalgata, misa y romería. El domingo, a las diez de la mañana, saldrá del Centro Asturiano, calle de Alcalá, 9, una cabalgata, en la que figurarán los diferentes grupos de cantadores y bailarines asturianos que han venido para la fiesta, luciendo sus típicos trajes, y dirigiéndose al campo en donde la romería se celebra.

A las once, y en un altar instalado en el referido campo, se dirá una misa de campaña, en la que oficiará el canónigo apologista de la catedral de Oviedo, D. Maximiliano Arborella.

A la misa asistirá S. A. R. la Infanta Isabel, en representación del Rey.

Por la tarde y por la noche se celebrará la «Fiesta del bollo», continuando los festejos en el campo de la Florida hasta el martes.

Función en el Real. Para el miércoles 17 ha organizado el Centro Asturiano un festival artístico en el teatro Real, con sujeción al siguiente programa: Sinfonía por la Banda municipal, bajo la dirección del maestro Villa.

Lectura de cuartillas alusivas al acto, por el Sr. Pérez de Ayala.

Presentación del Orfeón Ovetense, solistas y diálogos.

Canciones asturianas al piano, por el notable artista tan aplaudido por el público madrileño, Paco Meana.

Las canciones, originales letra y música del inspirado artista Martínez Abades, son las siguientes: Duermes neñina, La Manisera y Ribadesella.

Potpouri, rapsodia asturiana, del maestro Villa, por la Banda municipal.

Representación de la obra del inolvidable autor asturiano Vital Aza, La Praxiana, por la compañía que dirige Fernando Porredón.

Publ. mensual de Literatura, Arte y Música NUMERO SUELTO, 30 CENTIMOS

SOLENNES FUNERALES En la Inclusa de esta corte se ha celebrado un funeral en sufragio del alma de la marquesa de Bailén, al que ha asistido la Junta de Damas de honor y mérito.

Entre las concurrentes recordamos a las marquesas viuda de Martorell, Silvela, Villanueva de Valdeusa, Torralba y Hoyos; duquesas de la Conquista, viuda de Sotomayor y Santo Mauro; condesa de Romanones, señora de Arcos, superiores y hermanas del establecimiento.

El acto fué presidido por el Sr. Díaz Agero, presidente de la Diputación.

LIBRO SENSACIONAL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 14 PRINCESA.—10 (popular a precios populares). La tónica amarilla (última representación).

COMEDIA.—5. Modas y Bolero (precios ordinarios). 9.30 (beneficio del Cuerpo de Bomberos). Concierto por la Banda Municipal y La Escuela de las Princesas.

LANA.—6.30 (especial). En un lugar de la Mancha... (tres actos) y Repaso de examen.

9.45 (completa). Fantasmas (dos actos) y En un lugar de la Mancha... (tres actos).

INFANTA ISABEL.—4.30 (doble). Los gabrieles.—6.30 (especial). En el camino y Los gabrieles.

10 (popular). En el camino y Los gabrieles.

10 (popular). En el camino y Los gabrieles.

10.30 (doble). Maruxa (dos actos)—0.15 (especial). Serafin el Pinturero ó Contra el querer no hay razones y El carrojo.

10.15 (doble). Serafin el Pinturero ó Contra el querer no hay razones.

ZARZUELA.—6.30 (doble). Sierra Morena. La guitarra del amor (estreno) y Charlot.

10.30 (doble). Muercan los celos. La guitarra del amor y Charlot.

CIRCO PARISS.—A las 4.30 de la tarde y 9.30 de la noche.—Dos variadas funciones cómicas, nuevos débuts, la extraordinaria troupe japonesa, la troupe árabe, la troupe armenia, los extraordinarios equestres, gimnastas, acrobatas, saltadores, clowns, bufos, exóticos, parodistas de la gran compañía de Circo.—Director: William Pariss.

ESLAVA.—4 (doble). La modista de mi mujer.—6 (doble). El abanico de la Pompadour (tres actos).

10 (doble). El abanico de la Pompadour (tres actos).

COMICO.—5 (sencillo). ¡Eche usted señoras! y La real gana.—6.30 (especial). Miss Cañamón.

10.30 (doble). Miss Cañamón.

NOVEDADES.—4. El capricho de Su Excelencia.—5. Los dos fanatismos.—6.15. Amor que suve.—7.30. Molinos de viento.

9.15. El capricho de Su Excelencia.—10.15. Carcelinas.—11.45. Los piratas.

COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1, Matinée con regalos. 3.15 y 8.45. Películas. 4.30. La dama de las camelias.—6.30. El orgullo de Albacete.

9.30. La vena de plata.—10.30. El orgullo de Albacete. ALVAREZ QUINTERO.—4. ¡Ni a la ventana le asomes!—5. El sexo débil.—6. La niña de los besos.—7. ¡Ni a la ventana le asomes!

9.15. ¡Te la debo. Santa Rita!—10.15. Las musas bellinas.—11.15. Fil-Mar-Fe. Bella Carmina y ¡Ni a la ventana le asomes!

AVISOS UTILES

Vendo cuadro original del GRECO.—Pérez Galdós, 12, de una a dos.

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32-BARQUILLO-32

GUARDAMUEBLES MODELO EDIFICADO PARA ESTE OBJETO MARTIN DE LOS HEROS, 58 RODRIGUEZ HERMANOS CARRERA DE SAN JERONIMO, 34

CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

AVISO A LOS ACCIONISTAS Se convoca a los señores accionistas de la Sociedad UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS para la junta general ordinaria que ha de celebrarse en Bilbao, en el domicilio de la Sociedad, Gran Vía, 1, a las once y media de la mañana del día 30 del corriente, con objeto de deliberar según la siguiente orden del día:

Lectura de la Memoria del Consejo de Administración.

Lectura de la Memoria de los interventores de cuentas.

Examen y aprobación, en su caso, de las cuentas.

Determinación del dividendo.

Nombramiento de consejeros.

Nombramiento de interventores de cuentas y determinación de sus honorarios.

La Junta se compone de todos los accionistas, propietarios cuando menos de 50 acciones.

Los accionistas que deseen tomar parte ó hacerse representar en ella, deben depositar sus acciones, lo más tarde ocho días antes del señalado para la junta, en cualquiera de los puntos siguientes:

En el domicilio social, Gran Vía, 1.

En las oficinas de la Sociedad en Madrid, Villanueva, 11, de nueve y media á doce y media de la mañana, y de tres á cinco de la tarde.

En el Banco Asturiano de Industria y Comercio, y en la oficina de la Sociedad general de Industria y Comercio en Oviedo.

En dichos establecimientos recibirán un resguardo nominativo y la tarjeta de admisión-poder.

Además, pueden depositar sus acciones en cualquier establecimiento de crédito, mediante los resguardos de depósito que éstos expidan ó mediante un certificado especial, cuyo modelo impreso se les facilitará por todas las oficinas antes mencionadas, banqueros ó representantes de la Unión, siempre que estos resguardos ó certificados se depositen a su vez en los puntos y plazo arriba indicados en cambio del resguardo definitivo y de la tarjeta de admisión-poder, sin cuyo último requisito no podrán asistir a la junta ni delegar su representación.

Bilbao, 13 de mayo de 1916.—UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS.—El presidente del Consejo de Administración, A. Thiebaud.

ceses Berlín: innumerables y suntuosas baletos de última moda (exclusiva y única de esta Empresa.—Se prohíbe hacer el amor.—El lunes, sensacional estreno: El doctor Meffelefles (cuatro partes) (El Faustino moderno).

TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—El domingo, cuatro secciones.—A las 4, 5.30, 7 y 9.45.—Éxito monumental de Momentos de exasperación, magnífico drama trágico, y Perrieres (muy cómico).—Estreno de La última fechoría, de grandioso éxito en el Extranjero; La corsaria, película dramática, de mérito extraordinario; Los gérmenes (cómica) y Sueño de campesino (drama).—Butaca, 0.40.—El lunes, estreno de los episodios decimotercero y decimoquinto de La moneda rota.

SALON DORE.—Cuatro grandes secciones.—A las 4.30, 5.45 y 7 de la tarde, y 9.30 de la noche.—Colosal programa.—Los mismos precios de días laborales e iguales en todas las secciones.—Estreno de la sensacional cinta La última fechoría (1.300 metros).—El lunes, dos estrenos: Decimotercero y decimoquinto episodios de La moneda rota y Las dos perlas (1.300 metros, Pathé).

EMPRESA ROYALTY-CINEMA ESPAÑA-SALON ROYALTY.—Grandioso programa.—Estreno de la interesantísima cinta MANIOBRAS MILITARES ITALIANAS (del natural). La caballería de Pinorollo, la artillería de montaña, infantería, maniobras navales, etc., etc. etc.—Éxito grandioso, éxito verdad de LA CORSAIRIA (cuatro partes, 1.800 metros), protagonista MARIA JACOBINI.—Estreno de la preciosa cinta CORAZON SENCILLO.—Grandioso éxito de risa: LA FUGA DE CHARLOT, por el verdadero CHAPLIN, y otras muchas.—Butacas, 0.30.—Palcos, 3 pesetas.

CINEMA ESPAÑA (Paseo de San Vicente, 14).—Cuatro grandes estrenos y todo el programa de la EMPRESA ROYALTY.—Butacas, 0.35.—General, 0.10.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



EL SEÑOR
D. MANUEL ZAPATERO Y LOPEZ

Ha fallecido cristianamente el día 12 de mayo de 1916
Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su director espiritual, D. Félix del Campo y Quintana; sus desconsolados hijos, D. Dionisio, D. Cándido y D. Manuel; hijos políticos, doña Josefa García, doña Angela Gómez, doña Josefa Paz y D. César del Pozo; nietos; hermanos, D. Dionisio, doña Manuela, doña Lorenza y D. Felipe; hermanos políticos, tía, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 14 del corriente, a las dos y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Barbieri, 11, al mausoleo de su propiedad, en el cementerio de la villa de Getafe, por lo que recibirán especial favor.

En la capilla ardiente se celebrarán misas en sufragio de su alma durante la mañana de los días 13 y 14, desde las siete en adelante.

El mejor **BRAGUERO**

Lo es, sin duda alguna, el afamado VENDEDOR BARRERE, de París, para el mejor tratamiento de las hernias de los niños y adultos. Aprobado hoy por el Ejército francés, y recomendado con interés por todos los señores médicos que lo conocen. Se aplica en la Sucursal de Madrid: Montera, 33, pral.

“**OPTICA AMERICA**”
Alcalá, 35, acera Calatrava.
Primera casa en Madrid para la ejecución esmerada y económica de las recetas de señores oculistas. No dejen su receta en ninguna casa sin antes preguntarnos precios a nosotros.

LOS ALMACENES más GRANDES y más surtidos de España en Azulejos y Baldosas de todas clases. Inmensos surtidos en biselados, zócalos y molduras del país y del extranjero.
PRECIOS SIN COMPETENCIA. POSIBLE.

Salvador Martínez.—PEREZ GALDOS, 4 y 6.
DEPOSITOS: CERRO DE LA PLATA. TELEFONO 2.206

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUE DE RISCAL ELCIEGO (Alava).
Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca «oncedida».

BLUSAS

Tenemos blusas de mucha novedad y gusto para la presente estación, y las vendemos a precios muy baratos. Casa THOMAS. Sevilla, número 3.

Vende en 12000 ptas. una participación de casa, calle centro de Madrid, la cual renta 50 s por ciento libre — Razón: Señor Notario de Leganés, de ocho a diez.

Admón. de Loterías adm. 33 Puebla, 14, Madrid. Admor. Antonio Pagaoga.—Envíos a provincias y extranjero.

EL TRUST JOYERO compra oro, brillantes, perlas, piedras preciosas y alhajas antiguas para deshacer. Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera. Alhajas de ocasión.

Traducciones de idiomas. Escalante, 12. 1.º Izda

Cuartos baratos. Calle General Orán, 19, entre Velázquez y Lagasca, se alquilan hermosos cuartos interiores, desde 80 a 90 ptas.

CASAS DE LUJO
Calles de Velázquez, 75; General Orán, 19, y Lagasca, 116, hay cuartos principales para alquilar, gran confort, quince piezas, ascensor, calefacción central, baño, lavabos, bidet, dos w. c., escalera de servicio, teléfono, portero de libras, etcétera, etc. Hay «garage»

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

ATENCIÓN
Alhajas antiguas y modernas, brillantes, perlas, esmeraldas, oro, plata y platino, sigue comprando a los más altos precios la antigua platería de López, 4, Zaragoza, 4, MADRID, teléfono número 3.373. Esta Casa no tiene sucursales.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

CASA APOLINAR MUEBLES DE LUJO INFANTAS N.º 1 D. U. do

BALDOMERO FERRER Y MATHEO
AGENTE DEL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Se encarga de la gestión de préstamos sobre fincas en dicho Establecimiento, de hacer los correspondientes depósitos, titulando a la orden de los interesados y haciendo los anticipos que fueren necesarios hasta la realización.
Plaza de Bilbao, núm. 1.
(Horas: de 12 a 1 y de 3 a 5 tarde.)

Molinos-Compro
machaadoras y elevadoras, aprovechables a fabricación de Yemas finas y escayolas.—Feligros, 2, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Papeles pintados
DOMINGO LOPEZ. Gran surtido para empapelar habitaciones, precios económicos. Cañizares, 14. Teléfono 2.304.

EMPLEO
Se ofrece el de una Secretaria. CONDICIONES: Mecanografía, taquigrafía, práctica en correspondencia y redacción de documentos: clasificaciones modernas por fichas, etc. Las instancias, de letra del aspirante, deberán expresar sus circunstancias personales, pretensiones, oficinas o casas particulares en que haya servido o sirva y los conocimientos que posea.
Dirigirse a G. P., Apartado Correos Central, núm. 423.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.442

OCASION TRASPASO
Se vende casa hipotecada, de cuartos baratos, situada próxima a la plaza de Anton Martín, en condiciones ventajosas de pago. Razón: Torrecilla del Leal, 4, 2.º izq.ª. De 8 a 5 (sin corredores).

Se vende casa hipotecada, de cuartos baratos, situada próxima a la plaza de Anton Martín, en condiciones ventajosas de pago. Razón: Torrecilla del Leal, 4, 2.º izq.ª. De 8 a 5 (sin corredores).

En la mañana del jueves 11, en la iglesia de Santa Bárbara, se ha perdido un pañuelo de encaje. La persona que lo haya encontrado si quiere devolverlo, se gratificará en el Salón del Prado, 4, port.ª.

Se alquila o vende, en el paseo de Rondá, hotel de nueva construcción, con todos los adelantos modernos, jardín y garaje. Razón: Príncipe Vergara, 25 moderno: De 8 a 4 y 6 a 3.

20.000 trajes para niños, todos modelos Casa Salamanca. Imperial, 22 y Toledo, 17.

CORSA «Nail» lavables.—Corrao 32, arroyo.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid. Única que garantiza su durabilidad. Inalterable, es la fábrica Dorada. Cabaña, 34.

LUSTRE DE ACHURI
Cera en líquido sin agujas para pisos. Se acobla llan y se lustran. Plaza de Angel, 9, esquina a Huerta. En filtros, lo mejor.

CORSA «Nail» lavables.—Corrao 32, arroyo.

LEGITIMO **KEFIR** DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerssi, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA-MONERA, 12.-TELEFONO 5.997
DESCONFIADDE LAS IMITACIONES



BOTELLA, 0.75

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden.—Temporada: de 1.º de mayo a 30 de octubre Montado a la altura de los mejores del extranjero.

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona: en tren ligero, 2 h. 30 m.; en tren correo, 3 h. Aguas mineralizadas, termales de 60°, alcalinas, bicarbonatadas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las enfermedades médicas para la completa curación del reumatismo y artritis en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir las afecciones del estómago e intestinos, los trastornos del hígado y la diabetes. Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, ent.ª—Barcelona.

AGUAS DE VILLAHARTA

Balneario de FUENTE-AGRIA

ESTACION FERREA VACA-VILLAHARTA

Coches a los trenes correa y otros, previo aviso.

DIABETES-CLOROSIS-ANEMIAS-HIGADO Y VIAS URINARIAS

Está abierta al público la 1.ª temporada, que terminará el 30 de junio próximo.—Temporada: de 1.º de septiembre al 15 de noviembre.—Importantes reformas en todos los servicios.—Para todo lo referente al balneario, pedidos de habitaciones y agua embotellada, diríjase a D. Agustín Cervelló, en el balneario o en Córdoba, Avenida de Cervantes, 16.—Luz eléctrica en todas las habitaciones, dependencias y paseos.

REUMA, CALCULOS, CATARROS, COQUELUCHE, NEURASTENIA
TERMAS PALLARES (Sociedad Anónima)

(ANTES MATHEU, SAN FERMÍN Y GRAN CASCADA)

ALHAMA DE ARAGON

A 4 horas de Madrid en los trenes rápidos. Para informes: Bolsa, 2. Tel. 1.769.

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA

ABIERTOS 1.º JUNIO
CORTADELLAS, CARRERA DE SAN JERONIMO, 58. O ADMOR. INFORMES:

SERVICIO URGENTE de transportes a domicilio

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férreas de Atocha y Norte a esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas a domicilio, ha acordado reanudar y prestarlo a diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que deseen beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar a sus remitentes que les facturen sus mercancías expresando en el talón del ferrocarril para

“Entregar a domicilio”

5 CENTIMOS POR PALABRA **PUBLICIDAD ECONOMICA** HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

CONSULTAS
Sucesor de Luis de la Fuente, dentista, ex ayudante del de la Real Casa, doctor Hurtado. Extracciones indoloras; dentaduras económicas a plazos. Poz, 2, Madrid.

ENSEÑANZA
Para las vacaciones, en San Sebastián ó Fuenterrabía, ofrece profesor que enseña todas las asignaturas de la escuela enseñanza en francés y en alemán. Escribir: Eudius, Fuenterrabía.

ESPECIFICOS
Bicarbonato de sosa para baños y usos industriales, 0,75 kilo. Torres Muñoz. San Marcos, 11.

HOSPEDAJES
Hospedajes. Casa nueva, habitaciones independientes; lo más sano de Madrid: desde 3,50. Princesa, 62.

HIPOTECAS
Hipotecas, gestión directa. H. Negocios industriales.—A. J. M., Lope Vega, 35. Oficina, cuatro-siete.

MODAS
Sombreros.—Casa Morales. Tienen preciosos modelos de verano para señoras y niños. Capellanes, 5.

OFERTAS Y DEMANDAS
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase a Bernabé García, Arenal, 1.

MODAS
En San Sebastián, para temporada de verano, ofrecemos pajes y villas amuebladas. Dirección: Agencia general, San Sebastián, 39.—San Sebastián.

ALQUILERES
Se alquila playa Mera, frente Coruña, casa amueblada, temporada baños. Verano. Razón: Eduardo Bataca. Cañón Grande, Coruña; Benito Yaquez-Mera, Madrid, Montera, 10, 3.º.

COMPRAS Y VENTAS
Compró diccionario Salvat, Tesoro u otro. J. Veloso. Cordesillas (Valladolid).

HIPOTECAS
Compró alhajas, oro, plata, Cabanicos, encajes, antiguedades y papeletas Monte.—Al Todo de Ocasión. Fuen-carral, 45.

OPORTUNIDADES
Mantones Manila, mantillas. No comprar ni alquilar, sin ver grandioso surtido y precios en Calatrava, 9.—El domingo estará abierto todo el día para alquilar.

COMPRAS Y VENTAS
Coches y tartanas de ocasión. Ronda de Toledo, 15. Bazar.

OPORTUNIDADES
Mantones Manila, mantillas, gran surtido, vendido, alquilado. San Bernardo, 1.—(El domingo estará abierto todo el día para alquilar).

COMPRAS Y VENTAS
Cuadros antiguos se venden. Barco, 37, 2.º.

OPORTUNIDADES
Mantones Manila, mantillas, vendiendo alquilo para fiestas. Jardines, 5 (tienda).

OPORTUNIDADES
Mantones Manila, mantillas, vendiendo alquilo para fiestas. Jardines, 5 (tienda).

ALMONEDAS
Almoneda urgente de varios muebles, calle de Zurbarán, núm. 5, pral, de 10 a 12 y 3 a 6 tarde.

ACADEMIAS
Ayudantes Obras públicas. Academia Bringas, exclusiva. Fídanse reglamentosa. Montera, 35. (Pasaje).

ACADEMIAS
Ayudantes Obras públicas. Academia Bringas, exclusiva. Fídanse reglamentosa. Montera, 35. (Pasaje).

ACADEMIAS
Ayudantes Obras públicas. Academia Bringas, exclusiva. Fídanse reglamentosa. Montera, 35. (Pasaje).

ACADEMIAS
Ayudantes Obras públicas. Academia Bringas, exclusiva. Fídanse reglamentosa. Montera, 35. (Pasaje).

ACADEMIAS
Ayudantes Obras públicas. Academia Bringas, exclusiva. Fídanse reglamentosa. Montera, 35. (Pasaje).

ACADEMIAS
Ayudantes Obras públicas. Academia Bringas, exclusiva. Fídanse reglamentosa. Montera, 35. (Pasaje).

ACADEMIAS
Ayudantes Obras públicas. Academia Bringas, exclusiva. Fídanse reglamentosa. Montera, 35. (Pasaje).

ACADEMIAS
Ayudantes Obras públicas. Academia Bringas, exclusiva. Fídanse reglamentosa. Montera, 35. (Pasaje).

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
2.º Por su forma son cómodas, pues pueden llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos, gases, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS.